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uminecă, 30 Ianuarie 1938:, a< avut loc, în tr’o atmos- 

i feră care evoca măre fia- adunărilor noastre naţionale din 

tim pul subjugării, prim u l congres al Federaţiei Societăţilor 

Culturale din Arad, menit să înfăţişeze, in complexul tor, 

câteva din problemele vieţii culturale ale acestui colţ de 

tară, în lum ina imperativelor de ordin naţional.

Consacrând prezentul num ăr al revistei noastre desba- 

terilor congresului cultural arădan, ne exprimăm dorinţa ca 

desideratele acestui congres să afle o grabnică şi deplină so

luţionare. Gândul nostru se îndreaptă .mai ales către factorii 

cu răspundere ai vieţii noastre publice, fără concursul cărora 

nu se poate vorbi de realizarea unei adevărate supremaţii a 

culturii româneşti la graniţa de l/est.

»HOTARUL«
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Congresului organizat de Federaţia Societă

ţilor Culturale din Arad, la 30 Ianuarie 1938, 

în sala de festivităţi a liceului »Moise N i- 

coară« d in localitate.

înainte de masă, la orele i i ' 30:
Cuvântul de deschidere al d lu i dr. IUSTIN  M A RŞ I EU, preşe

dintele federaţiei

2; Cuvântul P. S. Sale A N D R E I M AGIERU , Episcopul Aradului

3. Salutul oaspeţilor

4. ^Supremaţia culturii româneşti la graniţa, de Vest", conferinţa

dlui prof. AL. CONSTANTINESCU

După masa, la orele 4:
1. »Monografia românească a .jud . Arad«, raportul dlui

dr. CORNEL RADU, directorul sp italului de copii

2. »înfiinţarea arhivelor arădane*, raportul I .P .C . Sale icon. stavr.

dr. G H E O R G H E  CIUHANDU

3. »Rostul Palatu lu i Cultural în promovarea culturii arădane«, ra

portul dlui ASCANIU CRIŞAN , d irectoru l'liceulu i »Mo/se 

Nicoară«

4. »Importanţa săpăturilor arheologice în jud. Arad«, raportul dlui

dr. LA ZA R  N ICH I, directorul Palatu lu i Cultural

5. »înfiinţarea unui muzeu etnografic la Arad«, raportul d lu i dr.

CAIUS LEPA , directorul şcolii normale

6. Discutarea rapoartelor şi propuneri
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C U V Â N T U L
D E  D E S C H I D E R E

al dlui dr. IU5TIN MAR5IEU, preşedintele F. 5. C. A

începând din veacul al XlX-lea, Aradul a avut în viaţa românească 

de dincoaci de Carpaţi un rol de cea mai mare importanţă.

Prin înfiinţarea renumitei Preparandii arădane, se porneşte aci o 

luptă neînfricată pentru desrobirea noastră bisericească, luptă în care 

Dimitrie Ţichindeal, Moise Nicoară, Paul Iorgovici şi Diaconovici-Loga, 

şi-au câştigat merite nepieritoare.

In epoca dualismului, judeţul Arad are în Gheorghe Popa un mare 

deschizător de drumuri, pe urmele activităţii realiste a căruia pătrund în 

administraţie numeroşi notari români şi ia fiinţă ^Asociaţia naţională din 

Arad pentru cultura poporului rom-ân«.

Românii din jud. Arad sunt reprezentaţi în dietă, în acel timp, de 

Gheorghe Popa, Sigismund Popovici şi Ioan Popovici-Desseanu. Activita

tea acestora e continuată apoi de o serie de bărbaţi politici destoinici, 

în rândurile cărora s’au remarcat îndeosebi Mircea V. Stănescu şi Nico- 

lae Oncu. Generaţia acestora, preocupată de grija consolidării economice 

a ţărănimii noastre, pune bazele institutului de credit »Victoria«.

M. V. Stănescu şi Nicolae Oncu fac legătura între vechea politică 

arădană şi politica inaugurată, la 1881, prin întemeierea Partidului Na

ţional Român.

In anu/ 1897, centrul politic al Românilor din Ardeal începe să se 

deplaseze dela Sibiu la Arad, unde Ion Russu-Şirianu începe atunci edi

tarea ziarului »Tribuna Poporului«.

In pragul războiului mondial, ziarul »Românul« din Arad întruchi

pează crezul politic, care avea să ducă la marea biruinţă naţională, con

sfinţită la 1 Dec. 1918 în Alba Iulia.

După războiu, Aradul a pierdut mult din importanţa sa din trecut. 

Anii de după Unire sunt ani de desmeticire, de regăsire.

In situaţia sa de paznic al românismului la graniţa de Vest, Aradul 

€ predestinat să devină de aci în colo un factor cultural şi naţional de 

primul ordin, de care să se lovească şi să se frângă toate uneltirile ne

faste ale vecinilor noştri de peste Tisa. Când aceşti vecini, au pe fron

tiera dinspre noi două universităţi, la Seghedin şi Dobriţin, şi când oraşe
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neînsemnate, cum e de ex. Macăul, au institute de editură, din teascu

rile cărora apar, cu nemiluita, tot . felul de publicaţiuni cu caracter re

vizionist, Aradul, mândru de trecutul lui, nu putea să rămână impasibil 

in faţa acestei acţiuni, al cărei prim obiectiv este tocmai el. Din acest 

motiv, în anii de după războiu, se nasc în acest oraş numeroase societăţi 

culturale, care, în anul 1936, reuşesc . să-şi pună în , concordanţă progra

mele de activitate, prin înfiinţarea Federaţiei Societăţilor Culturale din 

Arad.

Această federaţie nii s’a născut dintr’o ambi(ie vană a cuiva, sau 

cu scopul de a avea o societate culturală în plus, ci s’a născut dintr’o 

necesitate inexorabilă a vieţii noastre culturale de azi şi dintr’un înalt 

comandament etic.

Forţelor culturale locale, risipite şi neomogene, trebuie să li se dea. 

uii ritm de' muncă unitar, şi să Ii se fixeze un obiectiv comun: transfor

marea Aradului într’un focar de cultură şi de spiritualitate românească, 

demn de măreţia trecutului său.

Congresul nostru cultural de azi, convocat de societăţile culturale 

federalizate: »Astra«, Institutul Social Banat-Crişana, Ateneul Popular 

Arădan, Societatea anonimă culturală »Concordia«, Corul »Arrnonia« şi 

Societatea corală »Lyra« din Chişineu-Criş, are scopul de a stabili primele 

etape de lucru, dintr’un program vast şi greu de realizat, cu concursul 

întregei obştii româneşti..

Nădăjduind că, congresul de azi va însemna o piatră de hotar în viaţa 

culturală a acestui colţ de ţară şi un îndemn la acţiune pentru toţi cei 

ce deţin în mâinile lor răspunderea pentru viitorul neamului nostru, adre

sez un călduros salut tuturor celor ce binevoiesc, să ia parte la acest 

măreţ praznic cultural şi, în special, salut în faţa acestui congres pre

zenţa P. S. Voastre, care reprezentaţi aci cea . mai veche şi glorioasă 

instituţie românească din Arad, în fruntea căreia au strălucit atâţia păs

trători de lege şi cultură naţională. Rugând pe P. S. Voastră să binevo- 

iaşcă a accepta preşedinţia, de onoare a acestui congres, declar deschise 

lucrările celui dintâi congres al Federaţiei Societăţilor Culturale din Arad..
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C U V Â N T U L -
P. 5 . .Sale ANDREI MAGIERU, Episcopul Aradului

Un congres cultural, — sinteză de preocupări spirituale, — poate 

părea ca ceva neobişnuit în zilele noastre, caracterizate tocmai prin 

diferenţiarea vieţii obşteşti în congrese cu cele mai diverse desiderate, 

dintre care cele mai multe de ordin material.

Congresul acesta este o urmare firească a federalizării societăţi

lor culturale din Arad. Dacă el se ţine, cuvântul de laudă se cuvine 

acelora cari au înţeles să coordoneze acţiunea lor culturală, pentruca 

4ela o singură cârmă să fie îndrum at elanul acelora cari stau de veghe 

la comoara bunurilor spirituale, ce formează zestrea noastră aleasă, 

hxtve neamurile păm ântului.

In  nestatornicia vremurilor, care macină cele materiale, schimbân- 

du-le repede faţa, singure bunurile spirituale ale neamului, — această 

zestre strămoşească de veacuri, — au darul de a ne întări încrederea 

în noi înşi-ne ca popor, de a ne înfăţişa adevărata noastră personali

tate etnică, şi înălţându-ne deasupra clipei trecătoare de a ne întări 

credinţa în v iitorul şi veşnicia noastră ca neam, sub soare.

Un dublu sentiment înviorează pe omul de cultură, care se ocupă 

de bunurile spirituale ale neamului. .Cel d intâi este sentimentul de 

preţuire proprie, conştiinţa de sine ca neam. A l doilea este sentimen

tul de înălţare din care naşte convingerea, că în posesiunea acestei zes

tre, apărarea gliei strămoşeşti primeşte un rost şi o definiţie m ult 

mai înaltă. • ' v '

Cultura naţională este icoana sufletească cu care un popor se înfă

ţişează în faţa veşniciei.

Geniul nostru cu plugu-i de aur brăzdează neîncetat întinsul şes 

a l graiului, slovei, cântecului şi al artei, scoţând la suprafaţă din f i

in ţa neamului perlele ei nepieritoare.

Slova românească este ochiul minţii, lum ina sufletului nostru, 

care ne deschide orizontul lumii-

Cântecul nostru deşteaptă în fiecare din noi acelaşi fior de p lă

cere, de care au tresăltat şi inim ile înaintaşilor noştri.
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Iar urmele trecutului nostru, păstrate în slovă sau în semne în- 

cremenite, sunt legătura văzută cu isprăvile părinţilor şi cu istoria, 

care ne arată ceeace am fost ca neam. Cultura noastră îngemănează 

astfel fiilor unu i neam aceleaşi în frigurări şi aceleaşi nădejdi de viitor.

Dela postul înalt de observaţie, în faţa omului de cultură zarea 

se lărgeşte. Privirea lu i urmăreşte metodic cursul vieţii ce se scurge 

ca într’o alvie la poala muntelui, disecă fenomenele, priveşte în urmă 

şi înainte în lum ina perspectivei, trage concluzii şi deschide cărări 

gând ir ii şi acţiunii. Acesta e rostul culturii călăuzitoare în viaţa unui 

neam.
* *

*

întrunirea noastră, în numele culturii naţionale, în vremuri de 

sbucium, e porumbiţa cu creangă verde de măslin; o floare a păcii, 

ce încântă cu parfum ul ei pe cei ce se ştiu înfrăţi deasupra mizeriilor 

m ărunte; un pisc de munte din a cărui înălţime priv ind cele de jos, 

crăpăturile văilor dispar şi zarea se întinde netedă; un popas sufle

tesc de descreţire a frunţilor şi de înseninare a g ându lu i; un altar de 

înfrăţire a sufletelor.

Dar mai este ceva: preocuparea de cinste cuvenită stăpânilor- 

Sclavii n ’au răgazul acestor clipe de sărbătoare. In  casa noastră li

beră, dreptul de a ne ocupa de zestrea noastră strămoşească constitue 

totodată gestul de demnitate ce ne ridică fără supărare ' şi jignire în 

ochii altora.
* *

*

Când inaugurăm  o tradiţie, prin acest congres cultural, mie mi-se 

pare că Aradul românesc se întoarce la un altar părăsit.

După o lungă absenţă dela un ideal măreţ, întocmai■ ca copiii ce 

se revăd la m orm ântu l unui părinte comun, — Aradul românesc, na

ţional şi cultural de dinainte de rasboiu, purtătorul de făclie de odi

nioară, se regăseşte după un timp de o generaţie.

Dumnezeu, care conduce paşii popoarelor ca şi pe cei ai indivi

zilor să dea ca această .solidarizare a noastră de astăzi, în gând, să 

fie preludiul solidarizării noastre de mâine la fapta românească,, ce.de 

m ult ne aşteaptă şi dânsa la altarul ei.
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S A L U T U L
dlui prof. TRAIAN TOPbICEANU, în numele „Astrei“

Dl Inspector general Sabin Evuţian, din motive independente de 

voinţa sa, n’a putut să participe personal la această înălţătoare manifes

taţie culturală, pentru a reprezenta »Astra« Centrală ca vicepreşedinte 

al ei şi »Astra« Bănăţeană.

Dsa, prin rostul meu, aduce un frăţesc salut tuturor iniţiatorilor 

acestui măreţ congres.

Noi, Românii, care trăim pe aceste meleaguri dinspre graniţa de 

apus a ţării, suntem în măsură a aprecia toate eforturile vieţii româneşti. 

Ne-am luptat veacuri de-a-rândul ca să ne păstrăm fiinţa naţională şi am 

făcut sforţări uriaşe, pentru ca să ajungem la triumful pentru care am 

pătimit, cum n’a pătimit niciun alt popor de pe suprafaţa acestui pământ.

In aceste lupte ale noastre, Aradul a fost totdeauna la locul dintâi. 
Şi dacă înaintaşii au creat o atmosferă de înaltă demnitate naţională ro

mânească în trecut, cu atât mai mult ne bucurăm acum când vedem că 

urmaşii perseverează în lupta pentru triumful intereselor românismului 

de aci.

»Astra« Centrală, prin consfătuirile pe care le-a avut cu preşedinţii 

despărţămintelor dela graniţa de Vest, urmăreşte în de aproape situaţia 

noastră socială, naţională şi culturală, şi, desigur, îşi va face datoria şi 

acum, după cum şi-a făcut-o neprecupeţit timp de mai bine de trei sfer

turi de veac .. ■ . '

Prin manifestări ca cea de acum, dăm mereu alarma şi am dori ca 

să fim auziţi. Să se precizeze cât mai neîntârziat o politică culturală ro

mânească pentru toată graniţa de Vest şi ea să fie urmată cu sfinţenie, 

căci numai aşa vom putea impune, cum se cuvine, supremaţia vieţii ro

mâneşti.

Să nu se iniţieze nici o realizare în această parte a ţării, fără a se 

ţine seamă de experienţa pe care noi, reprezentanţi anonimi şi modeşti 

ai societăţilor culturale cu tradiţie în lupta pentru triumful românismului, 

o oferim necontenit.

Am dori ca strădaniile noastre de fiecare zi, sufletul desinteresat 

pe care-1 punem la dispoziţia intereselor româneşti, să se sprijine pe un
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ajutor material efectiv din partea autorităţilor administrative. Să nu părem 

a fi mereu în situaţia de cerşetori ai diferitelor bugete, ci să ni se dea 

în deajuns, şi apoi să ni se ceară socoteală de ceea ce facem.

Fără aceste ajutoare materiale, sprijinul moral rămâne neînsemnat, 

căci astăzi trebue să trecem Ia realizări nu numai morale ci şi sociale- 

economice. A activa astăzi numai cu vorba, înseamnă a nu face aproape 

nimic.

»Astra« împreună cu Regionala ei din Banat urmăreşte în de aproape 

activitatea Federaţiei. Societăţilor Culturale din Arad şi declară că, pe 

drumul realizării neîntârziate a supremaţiei româneşti în această parte 

a ţării, ne găsim în cea mai deplină frăţietate.

A
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S U P R E M  A Ţ  I A  C  U  L T  U R I I  
R O M Â N E Ş T I  L A  G R A N I Ţ A

D E  W E S T  
j de Ab. C O N S T A N T IN E S C U '

O graniţă se poate întări cu cele mai inexpugnabile fortificaţii de 
beton, acestea nu valorează nimic fără prezenţa şi rezistenţa viguroasă 
a materialului uman. Zidul chinezesc a intrat de mult în legendă; japo
nezii, verificându-i odată mai mult inutilitatea,. îşi deschid drumuri spre 
inima Chinei. Ne amintim cu toţii de Verdun — şi ştim că Verdunul n’a 
fost o simplă cetate înconjurată de întărituri : Verdun a fost Franţa însăşi, 
eroicul suflet galic crispat într’un suprem efort pe meterezele cetăţii. Dar, 
ca să ajungă la înţelegerea acestui sacrificiu, Franţa trebuia să fie pre
gătită sufleteşte, să aibă conştiinţa libertăţilor pe care le apăra în nu
mele ei şi al umanităţii — să aibă conştiinţa superiorităţii ei spirituale 
pe care, în raport cu trecutul glorios s’o transmită intactă posterităţii. 
Francezul a fost sufleteşte pregătit, Verdun-ul a rezistat, Franţa a biruit!

In vara anului expirat, Primul ministru al Ţării a inaugurat aici, în 
apropierea noastră, o serie de lucrări pentru -întărirea graniţei apusene. 
Se fac sacrificii imense de material şi muncă pentru desăvârşirea acestor 
lucrări. Când ele vor fi definitive, vom putea oare susţine că s’a făcut 
tot ceeace era necesar pentru a ne pune în deplină siguranţă? Desigur, 
aceste fortificaţii îşi vor avea străjerii lor de pază şi la nevoie apără
torii lor.

Dar noi, noi cei din dosul liniei de luptă, suntem noi pregătiţi sufle
teşte pentru apărarea avutului nostru strămoşesc şi a libertăţilor cucerite 
cu atâta jertfă după milenara opresiune? Iată cum trebuie înţeleasă în 
finalitatea ei problema supremaţiei culturii româneşti la graniţa de west: 
un singur suflet — toţi! — cu superioara înţelegere a situaţiei. Creiator, 
constructiv şi productiv în timp de pace, dârz, capabil de sacrificiu, setos 
de biruinţă, în timp de războiu.

Cum trebuie să pregătim acest suflet unitar?

_  Să recunoaştem: în cei aproape 20 ani dela Unire s’au făcut, .cu 
toate scăderile vremii în care trăim, şi lucruri bune. Suntem prea ames
tecaţi în vălmăşagul de lupte şi de pasiuni mărunte, pentru a ne da 
s6ama dintr’odată de progresul marcat în toate direcţiile dela războiu 
încoace. S’a mers poate prea încet. Se poate. De vină sunt şi condiţiu- 
nile economice de bună stare materială care au deviat pentru foarte 
mulţi dintre conducători planul de activitate spre un. egocentrism mai 
accentuat — de vină este şi suflul acela de umanitarism pacific pe. care
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revoluţiunea rusă şi utopiştii Genevei, le-au vânturat pe deasupra naţiunii 
noastre încadrate în hotarele ei fireşti după secole de umiliri şi suferinţe. 
Am acceptat progresul pe măsura ce el ni s’a impus, fără ca noi să-l 
forţăm sau, măcar, să-i netezim drumurile. Aşa se explică dece statuele 
ungureşti au dispărut de-abia anii trecuţi de pe pieţile Aradului, dece 
până mai eri-alaltăeri reprezentanţii unor oficii de stat te întâmpinau în 
limba maghiară, dece chiar astăzi străzile sunt numite cu vechile lor de
numiri maghiare, nu numai de minoritarii bătrâni ci şi de copiii lor năs
cuţi cu 5— 10 ani în urmă.

Stăpânirea românească a fost lipsită de acea aureolă a autorităţii 
care să impună respect şi supunere, pentrucă mulţi dintre reprezentanţii 
ei de-aici au fost lipsiţi ei înşişi de conştiinţa acestei autorităţi. Conştiinţa 
pe care trebuia să le-o dea nu numai continuitatea în demnităţile ocu
pate — pe deasupra deosebirilor politice, ci şi o temeinică pregătire sufle
tească armată de năzuinţa primordială de a repune elementul majoritar 
în toate drepturile lui de stăpânitor şi de a evita orice transacţie şi orice 
compromis pe teren naţional şi cultural’ cu elementul minoritar;

Făcând aceste consideraţiuni generale, ne gândim, fireşte, la pro
cesul de evoluţie şi temeinică închegare sufletească a păturii româneşti 
de pe toată întinderea graniţei apusene, "dela Timişoara până"la Cărei şi 
Satu-Mare — dar ne oprim în special la ceeace noi arădanii ar fi tre
buit să facem pentru a ne afirma supremaţia culturii noastre româneşti 
asupra culturii, cu nu tocmai vechi tradiţii, a concetăţenilor minoritari.

Date fiind proporţionalitatea etnică dintre Români şi minoritari, pre
cum şi aşezarea ambelor elemente, — Românii alcătuind o majoritate' 
covârşitoare în pătura rurală, iar'minoritarii, cu excepţia câtorva centre 
rurale afirmându-se numericeşte şi economiceşte în oraşul Arad — şi aci 
nu este vorba de minoritatea etnică maghiară sau şvabă ci în primul 
rând de minoritatea cosmopolită evreească — date fiind aceste elemente, 
este uşor de închipuit că printr’o mai largă înţelegere, a situaţiei şi cu 
o cât de mică bunăvoinţă, conducătorii politici de totdeauna şi demnitarii 
oraşului şi ai judeţului, ar fi putut face enorm pentru asigurarea supre
maţiei culturii româneşti în ţinutul nostru.

Cu izolate, cu efemere şi anemice excepţii — onorabile pentru--cei 
ce le-au marcat — lucrurile nu s’au desfăşurat-aşa cum le vedem noi 
în plan ideologic. Şi astfel după îndelungate dibuiri — unele eşuate al
tele continuate dar deviate, cele mai multe vremelnice deşi pornite Cu 
înflăcărare colectivă din cele mai bune intenţiuni — iniţiativa particulară 
şi-a croit mai. întâi făgaş, mai apoi şi-a coordonat eforturile, până ce cu 
puteri unite, s’a substituit reprezentanţilor autorităţilor de stat, luptând_ 
de multe ori cu oarba lor neînţelegere — şi şi-a luat asupra sa'primatul’ 
promovării culturii româneşti în ţinutul nostru.........................................

Congresul cultural de astăzi nu este, cum li se va părea multora 
rămaşi departe de sbuciumul nostru, un punct de plecare, ci un puternic 
stâlp de beton cu care Federaţia Societăţilor Culturale din Arad mar
chează primul popas al activităţii sale.

* ' - ■

Evident, cultura nu se bazează exclusiv pe ceea" ce pot însuma ca- 
activitate dirijată şi efectivă societăţile federalizate: Instituţiunile funda
mentale de cultură — Biserica, Şcoala, Armata — sunt susţinute de Stat
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şi activitatea lor îndrumată prin legi şi regulamente. Unii dintre noi supra
veghează şi execută în aceste domenii ceeace ni se ordonă programatic, 
A tât! Procesul de culturalizare a maselor prin aceste Instituţiuni, se pe
trece încet dar sigur, cu atât mai sigur cu cât puterea executivă — adică 
Guvernul Ţării — este mai sensibilă la înregistrarea imperativelor naţiunii 
dominante.

Din acest punct de vedere ar îi util şi grăitor un tablou statistic cu 
procentajul tot mai accentuat al elementului românesc faţă de cel etero
gen în şcolile secundare teoretice şi practice din oraşul nostru — şi din 
celelalte oraşe de pe graniţa de' vest.

Străjeria oficializată, cu un caracter pronunţat naţional şi kinestetic, 
cu o conducere centrală şi cu metode încă nedeplin conturate — scapa 
şi ea sferei noastre de preocupări. După cum nu intră în atribuţiunile 
noastre alte instituţiuni de îndrumare practică, al căror rost este să supra
vegheze şi să înlesnează producţia, să perfecţioneze mijloacele de muncă 
şi să valorifice produsele solului pentru a asigura buna stare materială
— singura garanţie a perioadelor de înflorire culturală. Camerele speciale 
de: agricultură, comerţ, industrie, muncă, ne-ar putea folosi drept cola
boratori utili — aşa cum cu mult succes a încercat cândva un preşedinte 
al uneia din ele — dacă vremelnicii lor conducători ar fi totdeauna în
zestraţi cu larga înţelegere a situaţiei noastre speciale şi ar fi pătrunşi 
de necesitatea coordonării tuturor forţelor active pentru atingerea scopu
lui ce fiecare din ele îl urmăreşte.

Eliminând deci din discuţie problemele de cultură ce cad în sarcina 
fie a instituţiunilor fundamentale ale statului fie a instituţiunilor de în 
drumare specială — cu care şi ţinutul nostru este dotat — reducem 
tratarea temei propuse la conţinutul identic sferei de preocupări a Fe
deraţiei noastre.

, Aşadar, mijloacele noastre de acţiune pentru’ ridicarea culturală a 
acestui ţinut trebuie limitate la: conferinţe, teatru, publicistică, serbări 
şi biblioteci la sate, cercetări sociologice — monografii, statistici, — adu
nare de material folcloristic — poezie poporană, muzică, port naţional, — 
toate urmărind două scopuri precise:

1. scormonirea trecutului românesc al acestui ţinut pentru a 
stabili şi evidenţia nu numai vechimea noastră pe aceste 
meleaguri, ci şi procesul de înfiltraţiune a elementelor etero
gene;"

2. păstrarea unui permanent contact spiritual între intelectualii 
oraşului şi ai satelor, pentru a creia acea unitate de înţele-

' gere şi simţire, atât de necesare însufleţirii pentru o idee;
muncii pentru promovarea unui interes obştesc, şi [conştiiţii 
de apărare a patrimoniului naţional prin jertfa supremă a 
propriei noastre existenţe.

Contribuind la atingerea acestor două ţeluri, dăm viaţă fortificaţiilor 
de fier şi ciment de-alungul frontierii.

■' *

Şi-acum să cercetăm pe rând căile ce trebuie să le urmăm în ve
derea scopurilor propuse, precum şi mijloacele de care dispunem în acest 
sens, noi — Federaţia.
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Acesta este de altfel însuşi obiectul congresului nostru, care, atât 
prin referatele ce se vor ceti cât şi prin discuţiunile ce le vor urmar va 
•căuta să eliicideeze problemele şi să jaloneze drumul de urmat pentru 
soluţionarea lor.

Mie mi-ar rămâne să insist asupra acelor manifestări culturale, care, 
deşi nu fac obiectul unor rapoarte speciale, joacă totuşi un rol hotărâtor 
în îndrumarea spiritului public. -•

îjs •% .

Conferinţele publice. ■

A fost o vreme, acum câţiva ani, când aceste conferinţe ocupau 
sala Palatului Cultural din toamnă până’n primăvară, Dumineci şi sărbă
tori de-arândul. Intre diferitele societăţi culturale care solicitau sala de 
conferinţe, era mai mult decât o emulaţie, am putea folosi chiar terme
nul egonomic de »concurenţă«, — astfel că direcţia Palatului Cultural s’a 
văzut nevoită să întocmească dela începutul sezonului de toamnă un ta
blou cu o justă şi echiiabilă repartiţie a sălii între solicitatori. S’au adus 
conferenţiari cu vază: oameni politici de mâna întâi, profesori universi
tari de înaltă cultură, alternând cu figurile mai modeste ale conferenţia
rilor locali. S’a putut constata un fap t: publicul nu este atras atât de 
subiect, cât de cel care-1 expune, de personalitatea conferenţiarului. Săli 
aproape goale la unele conferinţe de migăloasă şi îndelungată cercetare 
—. cu interes limitat la patura strictă a intelectualilor — şi. săli pline până 
la refuz când vorbitorul întrunea şi calitatea de om politic. Aşadar inte
resul publicului creşte pe măsura, ce tema tratată atinge, chiar numai 
tangenţial, actualitatea sub diferitele ei aspecte: politic, social, economic, 
financiar.

Concluzia se impune dela sine, odată cu indicaţiile pentru viitor: 
marele public este atras de problemele de actualitate. In rândurile aces
tui public întră deopotrivă: intelectualul liber-proîesionist sau funcţionar, 
meseriaşul, tineretul şcolar.

Asta nu însemnează însă că trebuie ̂ ă  ignorăm problemele pur ştiin
ţifice şi de cultură generală — hrana sufletească absolut necesară inte
lectualilor noştri — şi nici confereriţele cu caracter educativ — religios, 
naţional şi social — adresate fie publicului periferic, în Casele Culturale 
ce se dărăpănă văzând cu ochii şi care nu-şi deschid porţile decât pentru 
întruniri politice — fie publicului rural, — Ia sate.

Iată dar trei categorii de conferinţe reclămăte de necesităţi diferite: 
primele două cerute fie de pătura restrânsă a intelectualilor, fie de ma
rele public, — fie şi de unii şi de alţii — pentru elucidarea problemelor 
lâ  ordinea zilei şi îmbogăţirea cunoştinţelor, — a treia categorie impusă 
nouă, reprezentanţi ai societăţilor culturale, de obligaţia îndrumării spi
rituale şi educării masselor.

Câteva exemple pentru primele două categorii:

Mărirea şi decăderea Societăţii Naţiunilor, State totalitare şi State 
democratice, Constituţionalism şi dictatură — ca teme generale; sau cu 
subiecte ce ne interesează^ în deosbi pe noi: Problema ridicării economice 
şi culturale a Moţilor ; Valorificarea produselor viticole — sau un ciclu de ex
puneri despre: Problema redresării oraşului Arad — toate aceste chestiuni
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fiind desprinse din actualitate, ar avea un enorm răsunet in sufletul şi preo
cupările spirituale ale auditorului, — în afară de faptul că cele din urmă 
ar putea constitui un îndreptar pentru demnitarul politic învestit cu rangul 
de primul cetăţean al oraşului sau judeţului.

In ceeace priveşte conferinţele pentru educarea masselor, ele se 
pot sistematiza cu mai multă uşurinţă, pentrucă se adresează unor oa
meni cu mai puţină pregătire — deci mai puţin, pretenţioşi. Aici totul, 
depinde de buna întocmire-a programului (conferinţa încadrată de mici 
manifestări artistice, ce pot fi orânduite de învăţătorul sau preotul res
pectiv cu elemente ce-i stau la îndemână) şi da tactul vorbitorului.

Programul ar trebui făcut din vreme şi afişat pentru 4—6 sau chiar 
mai multe asemenea şezători în acelaş Ioc. Ar conferenţia rând pe rând: 
un pj'eot, un profesor de limba română, istorie, drept sau ştiinţe natu
rale, (cu aplicaţiuni la fauna şi flora locală), un medic uman sau veteri
nar, un inginer agronom silvic sau viticol, eventual un arhitect.

.. • •• închipui ţi-vă Dvs-o astf el de echipă ai cărei membri s’ar - perinda 
unul după altul 4—5—6 săptămâni de-arândul în aceeaş casă culturală 
sau şcoală primară din aceeaşi comună şi’n faţa aceluiaş public suburban 
sau rural, înzestraţi toţi cu material exemplificativ — tablouri intuitive 
său, eventual, proiecţiuni — şi secondaţi de intelectualii locali cari, în 
afară de programul artistic, ar fi stimulaţi dela început şi controlaţi apoi 
de conferenţiarii , următori, ca înjghebarea unei mici biblioteci — acolo 
unde n’ar exista — pe care fiecare conferenţiar ar îmbogăţi-o cu ma
terial nou, dat dela. centru. ,

Fără să fiu pre optimist, cred că ar. produce adevărate minuni.

Aceeaşi echipă ar putea străbate în acelaş sezon 4—5—6 comune. 
O a doua, alte 4—5—6. Cu 2 echipe toamna şi alte două pe la sfârşitul 
ernii s’ar putea asvârli sămânţa de viaţă românească, de rodnicie, de 
sănătate şi de voie bună în 16— 24 comune, într’un singur an de activi
tate. Şi nu la întâmplare, ci sistematic şi perseverent.

Smulg gândul de pe buzele Dvs.: unde sunt oamenii? de unde banii?

Oameni sunt! Oricând se pot găsi doi preoţi, doi profesori, doi me
dici, doi ingineri şi chiar doi advocaţi tineri — cari să ţină aceeaşi cu
vântare în 4— 6 locuri diferite. Dacă li se asigură spesele de deplasare
— la care s’ar mai putea adăuga un onorariu oricât de modest (căci să 
fim înţeleşi: munca extra-profesională nu trebuie iniţial depreciată, deşi 
fiecare are latitudinea să accepte sau să refuze dreptul ce i se cuvine) —  
echipa de probă se poate forma oricând.

Bani? Ei da — bani! Mai ales noi cari deşi discutăm atât de ideal 
lucruri ce nu par nimănui imposibile, a trebuit să suferim trista expe- 
rieţă a primului an fără conferinţe organizate la Palatul Cultural! Şi nu 
din vina noastră!

Bani, fireşte! Dar unele situaţiuni s’au schimbat. Ceeace eri a fost 
de neînţeles azi poate să fie mai uşor de înţeles. Şi-apoi, deaceea sun
tem adunaţi aici să chibzuim cu toţii mijloacele şi să trecem hlamida 
răspunderii unui eventual eşec pe umerii celor ce şi-au asumat şi avan
tajul onorurilor.

Nu vreau să neglijez un amănunt de ordin practic: necesitatea unei 
camionete automobil pentru deplasări în judeţ. Să fie atât de greu ? Un
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tânăr şi foarte sărac partid politic are pentru nevoile sale un astfel de 
rnijloc de locomoţiune. S’ar putea ca noi cari reprezentăm în particular 
şi în afară atâtea partide politice şi atâtea autorităţi şi instituţiuni să ne 
isbim de această piedică ? Ar fi să ne dăm dela început un vot de blam
— pe care nu-1 merităm.

Deşi ar fi fost util să mă opresc câteva clipe la organizarea birou
lui de conducere şi la planul de activitate, renunţ totuşi dat fiind carac
terul general al acestei expuneri şi probabilele discuţiuni ce se vor isca 
cu ocazia cărora se pot face precizări.

Trec deci la

Problema teatrului.

O problemă care şi-a găsit un fericit început de soluţionare graţie 
concursului personal şi efectiv pe care P. S. Sa Episcopul Andrei l-a acor
dat tinerei asociaţii a publiciştilor români din Arad, ce şi-a luat asupra 
sa ingrata sarcină a permanentizării reprezentaţiilor româneşti în teatrul 
nostru comunal.

Deşi repetarea unor adevăruri cunoscute de toţi ar putea obosi, n’o 
cred totuşi nefolositoare.

Teatru românesc permanent în Arad — nu putem avea! Nici acum, 
nici în viitor. A crede altfel înseamnă a ne amăgi pe noi înşine. Expe
rienţele pornite din cele mai nobile intenţiuni, cu cea mai înflăcărată în
sufleţire, la Oradea şi Timişoara — pentru Timişoara aş putea adăuga: 
cu cel mai larg, poate chiar prea larg, concurs material al autorităţilor 
respective — ne pot servi un concludent exemplu. Craiova — cetatea 
Banilor la propriu în ambele înţelesuri — a trecut şi ea prin această 
amară decepţiune.

Şi nu este un secret pentru nimeni că în însăşi Capitala Ardealului, 
centrul geografic, politic şi cultural al întregului ţinut de dincoace de 
munţi, Teatrul Naţional şi chiar Opera — agonizează! Dacă n’ar fi sub
venţia Statului — acordată dintr’un imperativ de mândrie naţională nu 
numai regională, poate că Teatrul din Cluj demult ar fi închis porţile, spre 
durerea sinceră a singurilor lui spectatori credincioşi şi quasi gratuiţi: 
studenţii!

Dece nu se poate menţine o trupă de teatru permanent în provincie, 
vom deduce din consideraţiunile ce le vom face cu privire la Arad.

Nu putem avea teatru permanent în Arad pentrucă: nu avem actori, 
nu avem spectatori şi nu avem bani.

Să presupunem că bani s’ar putea găsi — cum s’au găsit la Ora
dea, la Timişoara, cum se găsesc la Cluj. Am face decoruri, ne-am pro
cura rechizită, am plăti actorii o lună-două, un an.

Dar nu avem actori! Să-i improvizăm din diletanţi? Ar trebui să 
înfiinţăm pe deasupra şi un conservator de artă dramatică. Să-i împru
mutăm sau să-i închiriem dela alte teatre ? Dar care actor bun ar lăsa 
Clujul sau Bucureştii pentru a se sbuciuma pe -scena teatrului din Arad 
într’un.rol de creaţie înconjurat de un ansamblu şters şi în faţa unei 
săli goale sau decorată pe ici colea cu spectatorii intrării gratuite sau ai 
biletelor de favoare?
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Nu! Nu putem avea un teatru al Aradului pentrucă nu avem public. 
Simplu, dureros — dar e adevărat.

Cu tot publicul românesc din Arad — vorbesc de cel amator de 
teatru şi care a dispus să facă un cât de mic sacrificiu material — abia 
de poţi umple odată sala. - _

Dovadă: încercarea făcută anul trecut de comitetul de patronaj de 
a da două reprezentaţii consecutive cu aceeaşi piesă. La a doua repre
zentaţie sala era aproape goală. O dovadă şi mai concludentă ne-a oferit-o 
Tănase în împrejurări similare. Pentrucă de nenumărate ori a trebuit să 
introducă scaune şi în orhestră, odată a anunţat din timp două repre
zentaţii cu acelaş spectacol. Rezultatul? A doua reprezentaţie, deşi în zi 
de sărbătoare, s’a făcut »în familie«. Şi doar Tănase este răsfăţatul pu
blicului arădan din tot judeţul şi pe deasupra singura trupă teatrală care 
se bucură şi de prezenţa unora dintre minoritari.

Lipsa publicului dela teatru nu trebuie să ne mire şi nu poate fi 
condamnabilă.

Bucureştii dinaintea răsboiului avea 3 teatre la 280—300.000 locui
tori. Şi fiecare din aceste teatre dădea o premieră pe săptămână. Dacă 
se întâmpla ca piesa să cadă — şi nu era exclus, mai ales la Naţional 
care trebuie să încurajeze literatura dramatică originală — piesa era 
scoasă de pe afiş după 2 cel mult 3 reprezentaţii. Dar chiar piesele ac
ceptate de critică şi de public înjumătăţeau sala după al 5 al 6-lea spec
tacol.

Să raportăm acest fapt la pătura cultă românească din Arad — care, 
cu suburbii şi cu minoritari la un loc abia numără vre-o 80.000 locuitori. 
Raportul se menţine cu o foarte uşoară înclinare în favorul Capitalei . 
antebelice, care însă pe atunci nu depăşea numărul de cinematografe din 
Aradul de astăzi.

Cu riscul de a obosi şi poate chiar de a indispune, trebuie.să adaug 
câteva cuvinte pentru apărarea bietului intelectual român arădan. Omul 
acesta a ajuns prizonierul propriei lui situaţii sociale. Sunt luni întregi 
din an, în care nu el, nici familia, nici profesiunea nu dispun de el — ci 
societatea în care este obligat să trăiască. începând de Luni şi până Du
mineca viitoare curg invitaţii la: conferinţe, şedinţe de comitet, adunări 
generale, serbări festive, concursuri sportive, mese camaradereşti şi in
vitaţii însoţite de bilete, — câteodată adevărate somaţii — Ia : teatru, 
serate dansante, baluri, ceaiuri, reuniuni de binefacere; abonamente la 
ziare, reviste; cotizaţii de membru la asociaţii profesionale, societăţi spor
tive, cluburi...

Nu. Publicul nu poate fi învinuit că nu susţine cu prezenţa şi con
tribuţia sa bănească un teatru permanent în Arad. Şi orice încercare în 
acest sens ar fi dela început condamnată.

Soluţiunea la care s’a ajuns prin aducerea periodică a trupelor din 
Bucureşti, este cea mai nimerită. Ralierea Timişoarei la această acţiune 
este un şi mai fericit pas făcut pentru permanentizarea teatrului de vest. 
Sforţările comitetului de patronaj se pot îndrepta acum spre Oradea, — 
şi mai departe: spre Cărei, £pre Satu-Mare. Când direcţia generală a tea- * 
trelor va reglementa trimitertea de echipe cu piese de valoare, instructive, 
cu decoruri, costume şi interpreţi creiatori de roluri, pentru câte-o săp
tămână de reprezentaţii de-alungul graniţei de vest — teatrul nu va mai
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îi o chestie de »bun -românism* pentru spectator, ci o manifestaţie de 
înaltă, necesară şi reconfortantă cultură —  iar pentru cei ce s’au stră
duit să-l iniţieze în felul acesta, o satisfacţie morală că atât de chinui
toarei probleme a teatrului, i-au dat cea mai fericită deslegare.

Aş mai putea adăuga ceva ce ar putea completa o lipsă: reprezen1 
taţiile populare — ale pieselor potrivite — pentru şcolari, jijilitfirLşi lu
crători. Regia acestor reprezentaţii — dublate — ar fi acoperită chiar 
prin preţurile de intrare, echivalente cu ale cinematografelor, iar partici
parea pentru şcolari şi lucrători s’ar putea organiza prin Străjerie.

* ' " ‘ "
- î j » >

Păralel cu teatru, avem muzica  — concertele instrumentale de tot

felul, concertele corale. Avem în Arad 3 sau 4 societăţi muzicale dintre 
care una cu vechi tradiţii româneşti. Două din ele »Armonia« din Arad 
şi »Lyra« din Chişineul-Crişului, fac parte din Federaţia noastră. Ca laic 
în materie muzicală nu mă pot amesteca în rosturile lor. Mi-aş permite 
însă să le sugerez pentru marile recepţiuni festive — naţionale şi oca
zionale — precum şi pentru unele e.ventuale călătorii de amuzament sau 
de propagandă, alcătuirea unui repertoriu comun. Federalizarea înseamnă 
în primul rând o colaborare frăţească şi o îndrumare unitară.

Mai cred că şi producţiunile muzicale ale acestor societăţi ar tre
bui programate tot prin planul de activitate al Federaţiei. Aceasta nu 
însemnează nici tutelare nici imixtiune ci o mai perfectă eşalonare a di
verselor manifestaţii culturale.

Asupra concertelor instrumentale nu putem insista. Aceste manifes
tări culturale'aparţin în parte oştirii, în parte filarmonicei locale şi spo
radic impresarilor cari comercializează producţiile artistice ale marilor 
virtuoşi — căror impresari noi nu ne putem nici într’un caz substitui, /

Rămâne deschisă problema romanizării filarmonicei din Arad, care 
nu de mult şi-a sărbătorit centenarul. Începutul l-a făcut tânărul şi ne
obositul dirijor al muzicei reg. 93. Susţinut de câţiva oameni de inimă, 
s’a impus pe de-oparte ca dirijor al orhestrei filarmonice şi pe de altă 
parte pregăteşte cu însufleţire elementele tinere din şcoală pentru a for
tifica prin ele pe latură românească structura Filarmonicei. Sunt sigur că 
timpul va desăvârşi opera începută.

Şi pentrucă suntem în domeniul muzicei, mi-aş permite o întrebare: 
oare de ce reprezentaţiile de operă — destul de rare azi — nu mai au 
succesul răsunător de odinioară ?

N’ar fi bine ca prin Comitetul de Patronaj al teatrului să se încerce
— de acord cu Timişoara şi Oradea — aducerea Operii din Bucureşti 
pentru câteva reprezentaţii oneste? Când zic onestă, înţeleg reprezen
taţie bucureşteană — nu de umplutură.

Chestiunile monografice, etnografice, istoriografice .şi arheologice, 
formează obiectul referatelor speciale ce vor completa programul de după 
masă al Congresului.

. . . . .  ,  . . .
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Presa.

Rămâne să mă ocup, pentru completarea expunerii mele, de acei 
agenţi de informare şi de difuzare a manifestărilor culturale — ca şi a • 
manifestărilor de tot felul — ce constituie publicistica în general, ziarul 
şi revista, în special.

Pentru oglindirea stării de fapt ne-a venit pe neaşteptate în ajutor 
păr. Dr. Gh. Ciuhandu care, vorbind despre »Congresul Cultural al Ara
du lu i în nr. 4 anul 62-a al Revistei »Biserica şi Şcoala» — decana ne
contestată a tuturor publicaţiilor din Arad, şi una dintre cele mai vechi 
reviste din ţară — ne pune la îndemână un 'admirabil tablou sinoptic, 
cuprinzâjid toate efemeridele apărute în Arad, dela 1862 şi până astăzi.

Iată ce constată părintele Ciuhandu:

»Dela 1862, când începe sfios firul publicisticei arădane şi 
până la 1918, adică în curs de 44 ani, în Arad au apărut 
succesiv 14 publicaţii. Din acest timp începe organul «Bi
serică şi Şcoala« cu cei 61 ani de viaţă trăită, apoi foile 
noastre politice »Tribuna Poporului« mai apoi prefăcută în 
»Tribuna« şi »Românul« azi dispărute. Iar din epoca urmă
toare de 19 ani numai, semnalăm 55 — adică cincizecişi- 
cinci — efemeride locale, dintre cari numai 6 o mai duc.*) 
Iar restul de 49 foi şi reviste s’au cufundat în noaptea ne
fiinţei, din care le chemase la fiinţă un orgoliu sau interes, 
în cel mai favorabil caz o suprapreţuire naivă a condeiului 
ce le urnea.

Asemenea publicaţii au avut de efect ca în cele din urmă, 
s’a dezorganizat şi la Arad ca aiurea scrisul publicistic ro
mânesc şi totodată, s’a zădărnicit nobila Iui misiune etică, • 
politică, naţională şi culturală.

Ya putea trece Congresul Cultural arădan — se ‘întreabă 
păr. Ciuhandu — pe lângă această problemă, fără să o sem
naleze şi să exprime măcar un deziderat«?

Părintele Ciuhandu priveşte chestiunea — după cum vedem din ci
tatul făcut şi din cele ce vom mai face — din punctul de vedere etic. Dar 
etica în materie, de publicistică — ca şi în domeniul politic şi tocmai 
pentrucă ziaristica este şi astăzi ca totdeauna în strânsă conexiune cu 
politica ^  îşi are relativitatea ei... Ziaristul este un profesionist al scri
sului cotidian; de pe urma lui trăieşte, iar ziarul îi dă posibilitatea să 
trăiască. Deci ziarul este o afacere comercială ca oricare , alta. Pe acest 
temeiu sunt concepute şi trăiesc marile cotidiane de pretutindeni: te ser
vesc — îmi plăteşti. Ca şi în politică: »îmi dai votul? te servesc«, sau: 
»te-am votat, — eşti obligat să-mi faci cutare lucru«.

Vremea apostolatului în gazetărie a trecut de mult. La drept vor
bind nici nu cred să îi existat vreodată apostolat în scrisul cotidian.

Probitate, bună credinţă şi puţin apostolat, — dacă îngăduiţi — la

fTceste 6 sunt:
ziarele: Ecoul, Ştirea şi Curierul, 
revistele: Şcoala vremii şi Hotarul,

; rev. umoristică: Bravo!
Păr. Ciuhandu i-au scăpat totuşi unele adevărate efemeride — care apar şi astăzi 

cum pot şi când pot.
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»Biserica şi Şcoala,« la »Şcoala vremii« — la »Hotarul« — dar să nu 
mergem mai departe. Fiecare din cele 2 cotidiane arădane, are o regie 
zilnică de 2— 3000 lei, poate mai mult. De unde sa scoată cheltuelile zil
nice? Din ce să trăiască redactorii, personalul ? Din abonamente ? Exclus.

Pentru mine, omul acela care de 12 ani îşi plimbă foaia dintr’un 
oraş în altul de-alungul frontierei vestice, tărbăcind pe oricine i se pune 
de-acurmezişul, dar neîncetând să apară — şi celălalt care de 7 ani, laudă 
zilnic pe cine-i iese’n cale, fără să înjure niciodată pe nimeni — dar con
tinuă să apara, — irăind şi unul şi altul şi ceilalţi de pe lângă ei, de pe 
urma acestei profesiuni comercializate — au făcut pentru publicistica ară- 
dană mai mult decât facem noi toţi la un loc de atâţia amar de ani. Zi 
de zi ei au însemnat în foile lor nimicurile cotidiene care pentru cerce
tătorul viitor constituie oglinda fidelă a stărilor de fapt din ultimnl de
ceniu. E adevărat că în mintea şi în intenţiile noastre aceste situaţii pre
zintă mai multă curăţenie, mai multă fineţe, mai variată coloratură sti-, 
Mstică şi chiar mai multă corectitudine gramaticală şi ortografică. Dar 
toate acestea au rămas în sacrul depozit al bunelor noastre intenţii. Ei 
aii lucrat şi ne-au fotografiat inactivitatea.

De ]0-de 15 ani dorim cu toţii o gazetă românească de cultură, 
de informaţiuni, de luptă naţională.

Unde este această foaie? -

Istoria presei româneşti la graniţa de vest in primele două decenii 
dela Unire o scriu ei — nu noi! Bine sau rău, frumos sau urât, meritul 
este al lor care au fost singuri sşi-au început din nimic — în timp ce noi 
toţi la un loc, n ’am elaborat decât concepţii şi nu ne-am afirmat decât 
prin critică. .

Să-i înlăturăm — de acord: dar ce punem în loc? Foile acestea 
trăiesc pentru că s’au făcut necesare. Cu ce umplem golul dispariţiei lor?

Mi-aş permite o paralelă. Cu câţiva ani în urmă, înainte de a se 
înfiinţa' Regia autonomă a C. A. M.-ului, piaţa arădană era invadată de 
ţigările ungureşti, aduse prin contrabandă. Fabricatele noastre erau in
ferioare şi calitativ şi ca aspect. Ori cumpărai, cu bani scumpi, tuburi 
goale, ori tutun împietrit în ele. Erai fericit când un prieten sau cunos
cut îţi oferia o cutie de Kedive sau fijtpmfis —  pe care le fumai în orele 
de tabiet... . .

S’a înfiinţat C. A. M.-ul. Ţigările bune, fabricate cu îngrijire, admi
rabil împachetate au apărut pretutindeni — şi s’au impus. Curiozitatea 
mai întâi, mai apoi buna apreciere a lor i-a făcut clienţi pe minoritari. 
Şi-am asistat Ia scene care mi-au umplut sufletul de mândrie: mulţi din 
cei cari plecau peste hotare se aprovizionau copios cu ţigarete de ale 
noastre, luând asupra lor riscul reviziei vamale. Ţigările ungureşti au 
dispărut ca prin farmec — de-atunci! Sunt ani decând n’am mai văzut una.

Tot astfel s’ar petrece lucrurile şi cu demult proiectatul mare .coti
dian de informaţiuni şi luptă românească al nostru. Să îndrăzninţ\,atl 
scoate. Avem condeie tinere, bine pregătite, entusiaste. Să ni le apro
piem, să le folosim! Foile existente — prin nepăsarea noastră — neco-, 
respunzătoare, prin ţinuta lor, vor dispare din primele zile ale apariţiei 
acestui organ de vie pulsaţie a vieţii româneşti locale şi de înaltă şi obiec
tivă ţinută etică şi spirituală — întocmai ca ţigările ungureşti de acum 
câţiva ani de pe piaţa Aradului.
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Pe această linie ne unim din nou cu păr. Ciuhandu când constată: .

»că publicistica românească e în plin proces de diferenţiere şi în
străinare dela misiunea sa cu adevărat naţională — şi c ă :

Un Congres cultural, ca cel de-aici, nu va putea trece nepăsător 
fară să exprime cel puţin un deziderat: de a se reda Aradului prestigiul 
■gazetăresc de odinioară, prin creiarea unui cotidian cu adevărat naţional 
în sens superior*.

Acest cotidian împreună cu revista »Hotarul« ar forma cele mai 
eficace mijloace de legătură între oraş şi sat, între îndemn Jşi faptă, între 
idee şi creaţie.

«Hotarul« ar reflecta, după cum face şi azi, întreaga mişcare lite
rară şi culturală a ţinutului prin tot ceeace are e ljnai reprentativ, şi s’ar 
face necesar, fără să fie impus, chiar acelor abonaţi cari îl primesc de 
ani de zile şi continuă să-l primească fără să-şi achite obligaţiunile către 
administraţie. Este şi aceasta, ca atâtea alte manifestări negative, o lipsă 
'de conştiinţă cetăţenească prin contribuţia căruia nu ne prea putem afirma 
supremaţia culturală...

*  *  -
*

După cum nu ne putem impune în ochii concetăţenilor minoritari 
din acest oraş dacă nu isprăvim odată cu povestea acelui monument al 
unirii, despre care numai eu aud vorbindu-se şi colectându-se de vre-o 
14 ani!

Se împlinesc anul acesta 20 ani dela Unire şi Aradul nu are încă 
un monument public care să simbolizeze şi să ateste în ochii străinilor 
aceasta Unire.

Trei busturi — atât ne-am învrednicit să ridicăm în aceşti aproape 
-20 de ani! Trei busturi şi o cruce comemorativă.

Este cel mai umilitor certificat al paupertăţii noastre sufleteşti.

Intr’un oraş cu atâţia oameni cu stare şi cu politiciani cari pentru 
un simplu mandat de parlamentar pun la bătaie sute de mii de lei — noi 
n’am fost în stare să adunăm suma necesară unui monument al recunoş
tinţei pentru Regele liberator şi întregitor!

Cârpim străzile cu milioane anual — dar nu putem împodobi o piaţă 
■publică măcar cu câteva sute de mii în 20 de an i!

Iată, între atâtea altele, strigătul de durere pe care nu trebuie să-l 
înăbuşe pereţii acestei săli în care se pune în ansamblu şi amănunte 
problema supremaţiei culturii româneşti la graniţa de vest!

Concluziuni generale

La sfârşitul fiecărui capitot tratat am exprimat sugestii şi am făcut 
propuneri cărora, după aprecierea Dvs, le puteţi da sau nu curs. Ele n’au 
pretenţia de a fi cele mai bune; nici măcar bune: cel mult demn de re
ţinut.

Problemele tratate sunt toate de ordin local. Unele exclusiv locale
—  altele se pot împleti cu necesităţile similare ale oraşelor învecinate, 
Timişoara şi Oradea — spre exemplu: conferinţele din oraş cu subiecte 

" ' generale, teatrul, opera.
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Cred că ar trebui ca sub îndemnul iniţiativei private, să ia contact 
între ei înşişi reprezentanţii autorităţilor din aceste oraşe, pentru ca îm
preună să stabilească modalităţile unei cât mai efective colaborări. Când. 
primarii municipiilor Timişoara, Arad, Oradea s’au pus de acord, în ceeace 
priveşte reprezentaţiile de teatru, spectacolele de operă şi ciclurile de 
conferinţe — permanentizarea acestor periodice manifestări culturale nu 
mai poate suferi nici o întârziere.

Dar această colaborare să nu se limiteze la nevoile comune ci să 
susţină şi alte nevoi pur locale, ai căror beneficiari putem fi indirect — 

.de ex.: Timişoara luptă de mult pentru un post de radio emisiune. S’o 
susţinem cu sinceritate, şi căldură, alături de Oradea, în această justifi
cată pretenţiune.

Aşadar o largă şi sinceră colaborare pe toate terenurile vieţii cul
turale — chiar şi în manifestaţiile sportive româneşti — tenis, canotaj,, 
foot-ball — chiar când ar îi vorba de interese pur locale.

' *

Toate problemele enumerate aici, şi cele de interes comun şi cele 
de ordin pur local, trebuie studiate în lumina posibilităţilor materiale de- 
realizare, şi împărţite după aceste posibilităţi în trei categorii:

1. Acele a căror realizare e sigură
2. „ „ „ „ „  probabilă
3. ,, „ ,, ,, „ problematică.

Şi să purcedem imediat Ia aducerea la îndeplinire a celor sigure.

Pentru celelalte să întocmim planul de lucru eşalonat pe un num ăr 

oarecare de ani.
Această eşalonare să se facă pe etape în ordinea importanţei şi a 

necesităţilor. Când vom atinge prima etapă, — aşa cum am atins etapa 
preliminară a dibuirilor prin congresul nostru de azi — putem avea certi
tudinea apropiatei supremaţii a culturii româneşti la graniţa de vest.

AL Consiantinescu
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Â  J U D E Ţ U L U I  A R A D
de Dr. CORNEblU RADU,

întocmirea monografiei judeţului Arad s’a impus ca o necesitate 
inexorabilă incă dini primii ani ai desrobirii noastre naţionale. Cu toate 
acestea, abia; în anul 1924 s’a făcut primul pas concret spre realizare, 
când primăria municipiului Arad a creat un fond al monografiei, fond ce 
n’a mai' fost apoi alimentat decât în anul următor, cu o sumă tot atât 
de modestă ca şi acea iniţială. In anul 1926 primăria, deşi n’a mai adău
gat nimic la fondul existent, n’a părăsit totuşi complet câmpul unor 
asemenea preocupări, deoarece a subvenţionat merituoasa lucrare a Dlui 
Prof. Petranu asupra bisericilor de lemn din judeţ. Dar de aci şi până 
in  anul 1932 nu mai aflăm nici o urmă ce ni-ar putea indica un interes 
oarecare fie din partea publicului, fie din partea oficialităţii faţă de această 
problemă. In sfârşit, în ziua de 29 Ianuarie 1932 comisiunea interimară 
a municipiului se decide să rupă vălul uitării şi să institue concurs pen
tru cea mai bună lucrare monografică ce s’ar întocmi asupra judeţului 
şi municipiului Arad, urmând ca sarcina redactării precum şi cheltuiala 
de tipărire să o suporte tot primăria. Decizia de mai sus n’a putut insă, 
cum dealtfel era şi firesc, să rezolve o problemă atât de complexă, iar 
de atunci şi până astăzi nu s’a mai încercat nici un pas pe calea înfăp
tuirilor.

Dacă, în ciuda bunelor intenţîuni cari, după cum am arătat, n’au 
lipsit cu totul, nu s’a ajuns încă la alcătuirea unei opere de necontestată 
importanţă culturală, nu numai pentru ţinutul nostru, ci şi pentru întreg 
neamulromânesc, vina o purtăm deopotrivă noi oamenii pa şi împreju
rările; căci pe lângă multă trudă, îndărătnică perseverenţă şi adâncă pri
cepere, întocmirea unei monografii de vaste proporţiuni şi judicioasă sin- 
•teză cere şî o ambianţă spirituală şi socială prielnică preocupărilor de 
profundă şi migăloasă analiză.

Or, îndată după săvârşirea sublimului act al unirii, marea massă a 
intelectualilor noştri a fost captată de organizaţia de stat, iar energiile 
capabile de «forturi şi recilizări culturale au fost absorbite fie de obliga
ţiuni profesionale, fie de cerinţele vieţii sociale, în plină şi neîncetată 
frământare, dar mai ales de patima politicianismului, cuceritor de bunuri 
materiale şi vrăjmaş înfocat al creaţiunilor spirituale.

Deşi demonul politicianismului n’a încetat nici in zilele noastre să co
pleşească multe din sufletele înzestrate cu puteri creatoare, iar materia
lismul calculat şî rece continuă- să înăbuşe cu aceeaşi cruzime elanul 
idealismului, Federaţia Societăţilor Culturale, atinsă de adierea unui suflu 
proaspăt şi înviorător ce se degajă încă timid din frământările vieţii zil
nice, socoteşte că a sosit momentul prielnic pentru ca oraşul şi judeţul 
Arad "să-şi înteţească strălucirea nimbului câştigat în luptele pentru pre-
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gătirea şi desăvârşirea măreţului act de dreptate istorică delâ; L Decem
vrie 1918, prin realizări de înaltă valoare spirituală,, între cari, un: loc de- 
frunte s’a rezervat monografiei ţinutului.

Succesul oricărei acţiuni fiind în bună parte în funcţie de o noro
coasă alegere a obiectivelor, de atac cât şi de o raţională procurare, şi. 
utilizare a mijloacelor de luptă, mă simt obligat să vă îndrept atenţiu.-

- nea in primul rând spre aceşti factori cu influenţă hotărîtoare şi asupra 
acţiunii al cărei drapel îl desfăşurăm astăzi. Ca urmare permiteţi-mi să- 
vă întreţin câteva momente, arătându-vă felul cum se conturează în 
mintea mea principiile şi acţiunea luptei ce porneşte astăzi pentru; cuce
rirea unui bun spiritual ce merită toată osteneala.

Mă voiu ocupa pe rând de cei trei factori cu rol determinant în. 
evoluţia acţiunii noastre şi anume: a) obiectivele monografiei;, b) organi
zarea muncii, c) procurarea fondurilor.

/. Obiectivele monografiei.
O lucrare monografică asupra unui ţinut oarecare întâmpină, dificul

tăţi serioase, din pricină că ea trebue să reflecteze totalitatea realităţi
lor materiale şi spirituale din acel ţinut. Greutăţile adeseori, insurmon-. 
tabile ce se ivesc în calea adunării materialului documentar cât şi la- 
clasarea şi prelucrarea acestuia, ne explică cu prisosinţă faptul de ce 
monografiile de vastă sinteză istorică-geografică-economică etc. sunt din 
ce. în ce mai rare şi în schimb sporesc cele cu obiective restrânse. îna
inte de a purcede la înfăptuiri, trebue să ne punem deci şi noi întreba
rea, ce anume dorim să realizăm.

Să luptăm pentru monografia »totalitară« — aplicând termenul la 
modă — sau să ne mulţumim cu o serie de monografii parţiale, fiecare 
din ele limitate la diferite aspecte sau evenimente sau preocupări ale 
vieţii sociale? Dacă am fi conduşi exclusiv de criterii de ordin- ştiinţific 
şi utilitarist, desigur că ar trebui să ne hotărîm pe lângă monografiile- 
fragmentare a căror întocmire întâmpină dificultăţi mai uşor de învins 
decât aceea a monografiei totalitare, iar ca valoare documentară şe pot 
mai uşor ridica deasupra mediocrităţii,'prin faptul că elementele de in
formaţie se pot culege, coordona şi analiza sau sintetiza în condiţiuni 
mai favorabile. .

Dat fiind însă că paşii noştri sunt călăuziţi de un comandament mai 
puternic decât acel al utilitarismului sugrumător de avânturi creatoare, 
iar orgoliul ştiinţific nu trebue să înăbuşe prin tirania raţiunii clocotul, 
sângelui şi văpaia, sufletului, scopul nostru nu poate fi. acela de a face- 
ştiinţă num ai de dragul ştiinţei ci, slufindu-ne de mijioacele sale m ul
tiple, să consacram vieţii româneşti din ţinutu l Aradului o operă me
n ită  să statornicească drepturile imutabîle ale neamului românesc asu
pra acestui păm ânt strămoşesc şi a ne afirma voinţa dârză de a stă- 

• . pân i prezentul şi a bate cu vigoare tinerească ta poarta viitorului. Dacă 
ţinem seama şi de faptul că faimoasa monografie jubilară, întocmită pen
tru preamărirea mileniului unei stăpâniri uzurpatoare, a deformat tenden
ţios adevărurile istorice şi sociale, cu scopul vădit de a justifica o supre
maţie politică, economică şi socială nedreaptă, o atare înfăptuire trebue- 
să constitue pentru noi mai mult decât un desîderaU o sacră datorie- 
faţâ de imensa jertfă de sânge a înaintaşUor noştri-
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Or, restabilirea realităţilor modelate şi sugrumate în corsetul strâns 
al şovinismului maghiar nu se poate obţine prin lucrări monografice frag- 
mentare, ci numai printr’o monografie toţalitară, întocmită cu respectarea 
adevărurilor istorice şi sociale, scrisă la înţelegerea şi priceperea tuturora 
şi desfăcută din cămaşa de forţă a disciplinei scolastice.

Evident că o lucrare de asemenea proporţiuni cere o muncă înde
lungată, 1— 2 decenii chiar, iar ca urmare o răbdare prea mare din par
tea publicului, grăbit a cunoaşte rezultatul eforturilor noastre. Deaceea 
cred că, fără să ne abatem câtuşi de puţin dela principiul operei totali
tare, ar fi prudent ca redactarea şi editarea să se facă în etape, pe fas
cicole sau volume, constituind unităţi perfect încadrate în marea operă 
de sinteză. In această ordine de idei, mă gândesc la efectul ce l-ar ■avea 
asupra tuturor acelora cari vorbesc şi simţesc româneşte apariţia, cu 
ocaziunea jubileului de 25 ani dela Unire, a acelei părţi din mono
grafia Aradului, care ar trata contribuţia Aradului la actul Unirii, apoi 
situaţia etnică-social-economică şi politică precum şi realizările geniu
lu i nostru creator in sfertul de veac ce a urmat acestui act.

Deşi lucrările monografice restrânse» ca obiect, scop şi mijloace de 
realizare, nu intră în preocupările noastre, acestea pot aduce totuşi fo
loase însemnate cauzei, prin materialul documentar cuprins în coţinutul 
lor şi analizat cu pătrunderea specialistului. Ca atare, preţioasele publi- 
caţiuni din cadrul istoriei bisericeşti ale I. P. Cucernicului Iconom Stavro
for Dr. Gh. Ciuhandu, scrierile monografice ale I. P. C. Icon. Stavr. Dr. 
T. Botiş, prof, Tr. Mager, prof. Găvănescu, I. Tolan, I. Moldovan, Oct. 
Lupaş,*P. Ţiucra, — Pribeagul, Cornelia Bodea şi alţii, merită toată atenţiu
nea şi recunoştinţa noastră. Deasemenea tot ce se va lucra de aci încolo 
în acest domeniu, va constitui o piatră mai mult la temelia operei ale 
cărei contururi le tratăm astăzi.

2. Organizarea muncii.
O monografie de însemnătatea şi proporţiunile aceleia proectate de 

noi, nu se va putea însă înfăptui de un singur om, ci numai printr’o co
laborare armonioasă a mai multor pioneri, salahori sau conducători, cu 
toţii muncind după directive bine chibzuite şi aplicate.

Deaceea prima noastră preocupare trebue să. fie întocmirea unui 
plan de muncă, care să cuprindă nu numai scheletul monografiei ci în 
acelaşi timp şi distribuţia, gruparea şi sarcinile elementului uman angajat 

' în acţiune. Spre a obţine întocmirea unui asemenea plan, putem recurge 
la următoarele soluţiuni: a) publicarea unui concurs cu premii sau b) în
sărcinarea cu studiul şi elaborarea acestuia a uneia sau mai multor per- 
nonalităţi cu reputaţie consacrată în materie.

Odată ce ne aflăm în posesiunea planurilor de muncă, putem proceda 
fără întârziere la lucrările monografice propriuzise, cari se vor desfăşura 
în două etape. Prima etapă va fi consacrată adunării, selecţionării şi 
clasării materialului, iar a doua coordonării, dospirii, într’un cuvânt ela
borării monografiei. .

Prima etapă în mod firesc va fi stăpânită de monografiştii salahori; 
cari vor culege din zor materialul documentar din vrafurile cărţilor, ca 
şi din tainiţele sufletelor, d in ' rosturile gliei, ca şi din farmecul cântece
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lor, din întinsul câmpiilor, ca şi din frunzişul muntos al codrilor, de pre- 
tutindenea unde viata omenească freamătă, se zămisleşte.şi se stinge.

Intru cât în cadrele monografiei se- va face un loc însemnat şi ilus- 
trârii realităţilor s.ocjale, economice, sanitare, culturale, etc. din zilele 
noastre, întrevăd necesitatea, în lipsa unor elemente cu pregătire temei
nică în tehnica culegerii materialului documentar, să se recurgă şi la 
serviciile intelectualilor -dela sate. In acest scop, cred de bine ca din timp 
să-i iniţiem în elementele de bază ale tehnicei monografice. Este adeva- 
rat că iniţierea învăţătorilor se face chiar în cursul şcolarităţii, dar de- 
obicei numai pe un plan teoretic, în schimb a celorlalţi intelectuali de loc. 
Deoarece însă cunoştinţele teoretice şi dealtcum sumare nu pot înlocui 
practica pe teren, aş crede util ca autorităţile superioare ale bisericii 
şi învăţământului primar să impună tinerilor învăţători şi învăţătoare, 
elevilor normalişti şi preoţilor din jud. Arad, ca în mod obligator şi re
partizaţi în serii să participe la cursurile practice de iniţiere în tehnica 
monografică, cursuri ce trebue de aci încolo să fiinţeze pe lângă fiecare 
echipă a Fundaţiilor Culturale Principele Carol şi a Institutului Social 
Banat-Crişana.

întreg materialul adunat în cursul lucrărilor monografice va forma 
parte integrantă din arhivele judeţului, pentru a căror înfiinţare va des
chide astăzi o luptă dreaptă I. P. C. Sa Dr. Gh. Ciuhandu.

Paralel cu adunarea materialului documentar, se va desfăşura şi 
activitatea de selecţionare. In această direcţie Institutul Social, prin spe
cialiştii săi în diferitele ramuri ale ştiinţei, ar putea aduce servicii în
semnate cauzei.

Munca de adunare şi selecţionare terminată, începe a doua etapă, 
în care cercul muncitorilor se va restrânge la puţinii chemaţi cari, re
traşi în liniştea singurătăţii, vor tălmăci hrisoavele şi diplomele, faptele 
şi evenimentele, patimile şi suferinţele, războaiele şi epidemiile, belşugul 
şi foametea, pentru ca din amalganul acesta să .cristalizeze şi să scoată 
la lumina adevărului rosturile existenţei noastre etnice pe aceste me
leaguri.

La rândul lor, cei mulţi dar nechemaţi la zămislirea acestei crea- 
ţiuni de pură spiritualitate, care aşteaptă în tihnă ziua când se vor pu
tea desfăta la comorile scoase la lumina zilei prin chinuitoarea frămân
tare a creerului, nu-şi vor uita de-o înaltă îndatorire şi anume de a con
tribui cu banul lor la eternizarea prin tipar a unei munci de Sisif.

3. Procurarea fondurilor.
După calculele aproximative, cheltuelile împreunate cu întocmirea 

şi editarea monografiei s’ar ridica la o sumă de cinci milioane lei, sumă 
, enormă în aparenţă dar, dacă ţinem seama de faptul că din ea se va ali

menta o acţiune cu o durată ce trece marginile unui deceniu, aceasta se 
va arăta ca măsurată nevoilor reale. Astfel fiind, să nu ne amăgim cu 
iluzia deşartă, că simţământul datoriei, la care facem apel, să aibă pu
terea magică de a deschide punga cetăţeanului căci, bizuindu-ne numai 
pe efectele acestui simţământ, niciodată nu vom ajunge în situaţia feri
cită de a vedea răsărind din teascurile tiparului slovele menite a ne 
vesti biruinţa nizuinţelor noastre. Deaceea- încă de cu vreme trebue să
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căutăm şi să aîlăm mijloacele, pentru ca lipsa resurselor materiale să nu 
constitue un impediment în desăvârşirea operei în creare.- Or, daca ac
ceptăm principiul că fiecare cetăţean al judeţului are obligaţia de a con
tribui cu creerul sau cu punga, iar la nevoie chiar cu amândouă la 
realizarea acestei opere şi, pe dealtă parte, mai facem şi constatarea că 
imensa lor majoritate din nepricepere, insensibilitate sau din cauză că 
stau sub stăpânirea materialismului sterp al timpurilor, nu dau ascultare 
chemării la datorie, nu văd o soluţie mai justă şi mai eficace pentru asi
gurarea resurselor materiale de cari avem neapărată nevoie, decât aceea 

•de a ne îndrepta cu pretenţiunile noastre spre casieriile colectivităţilor, 
alimentate din contribuţiunile obligatorii ale aceloraşi cetăţeni, cari izolaţi 
refuziă să ofere un obol neînsemnat, în colectivitate însă sunt mai puţin 
refractari. Cercetând bugetele municipiului, judeţului şi ale comunelor ru
rale din cuprinsul acestuia, cari împreună se ridică la o sumă de apro
ximativ 260 milioane Lei, vom ajunge la concluzia că, dacă timp de zece 
ani succesiv, ni s’ar acorda o cotă de abia 2 la 1000 din aceste bugete, 
în cursul unui singur an am obţine 500.000 Lei, iar în cursul a 10 ani 
am dispune de cinci milioane Lei. Şi sarcina aceasta nu este atât de 
mare încât să n ’o poată suporta cu uşurinţă până şi cea mai modestă gos
podărie comunală. Prin urmare nu e nevoie decât de înţelegerea capilor 
de totdeauna ai judeţului şi municipiului şi suma necesară pentru întoc
mirea monografiei se acopefă fără prejudicii materiale pentru gospodă
ria colectivităţilor şi mai puţin pentru aceea a particularilor, căci sar
cina ce aceştia urmează să suporte e abia de 1‘25 Lei la an pe cap de 
locuitor. Evident că la nevoie se va face apel şi la contribuţia statului tot 
atât de interesat în mişcările culturale dela graniţa de Vest, ca şi jude
ţul sau oricare cetăţean din acest ţinut.

t

Sumele obţinute vor trebui însă cu străşnicie păzite, spre a nu primi 
o altă destinaţie decât aceea în scopul căreia au fost oferite. Spre a pre
veni orice tentaţie de înstrăinare sau deturnare, încă dela început se va 
întocmi un regulament de administrare a fondului, iar numerarul se va 
păstra la Banca Naţională, unde se vor vărsa subvenţiile acordate de 
stat, judeţ şi comune, precum şi toate eventualele donaţiuni în numerar 
sau efecte de stat.

Din rezumarea celor expuse până în prezent, se degajă următoarele 
concluziuni:

a) întocmirea unei monografii a judeţului Arad constitue nu numai 
un desiderat, ci şi o necesitate culturală şi naţională inexorabilă pentru 
acest ţinut.

b) Monografia ce se va întocmi trebue să aibă un caracter totalitar, 
adecă să reflecteze în întregime realităţile materiale şi spirituale ale tre
cutului şi prezentului.

c) O monografie parţială cu privire la contribuţia Aradului la actul 
Unirii, precum şi asupra realizărilor efectuate de geniul nostru creator 
în diferite ramuri ale astivităţii omeneşti în cursul anilor ce au urmat 
acestui act, ar constitui cel mai vrednic omagiu pentru jubileul de 25 
ani al desrobirii noastre naţionale.

d) Necesitatea întocmirii unui plan de muncă amănunţit, se impune 
■ca o condiţie primordială pentru începerea lucrărilor sub bune auspicii.

e) Munca specialiştilor trebue sprijinită de toată suflarea românească,
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dar mai ales de învăţătorii şi preoţii satelor. Iniţierea acestora în teh
nica monografică, prin cursuri practice, este de reală şi necontestată uti
litate.

In opera de selecţionare a materialului documentar, Insitutului' So
cial Banat-Crişana îi va reveni un rol de seamă.

Pentru acoperirea cheltuelilor ce se ivesc în legătură cu opera pro- 
ectată, e necesar un fond de aproximativ 5 milioane Lei, fond alimentat 
din contribuţia anuală a statului, judeţului şi a tuturor comunelor din 
judeţ, precum şi din eventualele donaţiuni ale filantropilor. Administrarea, 
fondului se va face cu cea mai mare scrupulozitate, pe baza unui regu
lament special.

Uriaşele energii dinamice, deslănţuite de civilzaţia secolului alXX-lea» 
a imprimat o iuţeală uluitoare şi în faptele oamenilor. Numeroase sunt în
vinuirile ce se aduc acestui ritm nou de viaţă, ceea ce însă nu i se poate 
tăgădui, este îmbelşugata revărsare de forţe creatoare pe care a prici
nuit-o. Deaceea, ca încheiere, să ne exprimăm dorinţa ca cel puţin pe 
terenul preocupărilor de astăzi să fim robii noului ritm. Să nu şovăim 
niciun moment, ci chiar de acum să dăm impulsul de pornire alegând un 
comitet de acţiune, având îndatorirea de a îndeplini lucrările şi demer
surile ce se impun în vederea obţinerii planului de lucru, fondurilor, — 
recrutarea specialiştilor, îndrumarea lucrărilor de ordin tehnic, fiind date 
unui comitet de specialişti, care se va constitui la timpul oportun.

Comitetul de acţiune, propun să fie ales chiar azi, în modul urmă
tor : preşedinte, P. S. Sa Episcopul Andrei Magieru; m em brii: Prefectul 
jud. Arad, Primarul municipiului Arad, Primpreşedintele Tribunalului 
Arad, membrii .comitetului Federaţiei Soc. Cult. din Arad şi intelectualii, 
cari vor fi cooptaţi ulterior. -

In deplina convingere a biruinţii, îndrept apelul meu călduros către 
toţi aceia cari au legături trainice cu acest ţinut, să fie la datorie.

Dr. Corneliu R a d u
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ARHIVELE ARĂDANE
! de Dr. GHEORGHE CIUHANDU

Întruniţi în congresul cultural de faţă, lucrările noastre propriu zise 
încadrează, cum vedeţi, problema arhivelor, cari interesează trecutul 
românesc de aici, până acum numai trăit şi, în parte, uitat din pricină 
că au lipsit înţelegerea şi condiţiile necesare pentru desgroparea lui, de 
a îi fost trecut în lucrări istorice şi, prin mijlocirea acestora, în conştiinţa 
obştească.

Prin urmare, congresul de astăzi începe cu un gând, pe care să-l 
dorim să devină şi un proqram real de reparaţie a întrelăsărilor de 
până aci.

De problema arhivelor fiind vorba, menţionez cu satisfacţie un mare 
şi binevenit ajutor moral primit la cel mai potrivit t im p : un articol prim, 
(dela 12 Aprilie 1937) al marelui cotidian de propagandă năţională «Uni
versul», care pune problema grabnicei aduceri acasă a arhivelor şi a în
tregului material istoric, artistic şi ştiinţific, cari ne revin, dela Viena şi 
Budapesta (v. şi No. din 29. I. 1938).

In expunerea mea, voiu arăta câteva stări de lucruri cu privire 1? 
arhive, în special cele ce privesc ţinutul nostru. Apoi voiu înfăţişa o se
rie de soluţii despre cele ce sunt de făcut, mai ales pentrucă arhivelor,, 
dr cari dispunem sau vom dispune în curând, să li se poată da graiu; 
priii cercetări istorice şi studii menite să ridice conştiinţa obştească a 
Românilor de aci, folosind şi istoriografiei româneşti în deobşte.

1
Chestiunea arhivelor de interes pentru istoria Românilor din acest 

■ ţinut — care, poate, este până astăzi cea mai maşter tratată din toată 
istoria Românilor, — , m ’a mai preocupat, şi pe mine, dar şi pe alţii. Din 
partea mea, trimit atenţia celor interesaţi la capitolele speciale, ce am 
închinat acestei probleme într’o monografie mai vastă — scoasă pe cont 
propriu, în lipsă de sprijin oficial — despre episcopii S. Vulcan dela. 
Oradea şi Gherasiin Raţ dela Arad (pag. V II—XXII). Prin urmare,' din 
acest punct de vedere şi pentru a economisi cu timpul în favorul celor
lalte probleme şi lucrări ce ne aşteaptă, voi putea să fiu cât mai rezu
mativ în expunerea mea.

. - încep printr’o comparaţie în defavorul nostru. - Istoria acestui ţinut 
â foşt scrisă, pe larg şi cu prisos" de informaţii şi foarte tendenţioase, în 
favorul maghiarilor şi din adins dosind trecutul Românilor, — sau cel 
mult scoţând la iv.eală, :n mod tendenţios şi exagerat, umbrele din viat?
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Românilor. Şi, pot să Vă mărturisesc — printr’o experienţă personală, că 
111 arhivele, la cari am putut ajunge, se găsesc multe, chiar foarte multe 
•documente, cu al căror ajutor se poate înfăţişa trecutul nostru într’o lu
mină foarte frumoasă, cu pagini strălucitoare chiar, din cari se desprinde 
nu numai diamantul suferinţelor răbdate cu bună nădejde, ci şi aurul 
scump al străduinţelor pentru izbăvirea noastră sufletească-culturală şi 
politică-naţională.

Chiar aici în Arad, avem o arhivă eparhială, a Bisericii noastre, de 
peste 170 ani, iar la judeţ o şi mai mare şi mai veche arhivă, ce începe 
din 1737, norocos reorganizată şi aflătoare într’o stare de perfectă or
dine, ce chiamă pe oricare cercetător la o muncă relativ uşoară în ra
port cu cercetările în alte arhive.

De Arad fiind vorba, ne mai stau la îndemână arhiva: una, cea se- 
minarială, exploatată în parte de păr. Dr. T. Botiş, în monografia şcoa- 
lelor de aici, — cea de a doua e arhiva Tribunalului din loc. Şi, mare 
pagubă şi păcat, că nu tocmai într’un timp prea apropiat sau prea în
depărtat. mari cantităţi de documente dela Tribunal au fost valorate — 
nu ştiu din al .cui ordin şi cu ce temeiu — la o fabrică oarecare de 
hârtie.

Arhiva oraşului Arad, destul de mare şi de veche şi ea, stă, într’o 
foarte relativă rânduială, dar cel puţin întreagă — credem — în subte
ranul primăriei, aşteptând o vreme de înţelegere şi de jertfe şi de pri
cepuţi, pentru a orândui — cum a început Oradea, cu a sa arhivă — şi 
spre a o pune la dispoziţia cercetătorilor istorici, cari, fireşte, nu se pot 
angaja să înghită numai ei praful arhivelor.

Tot aşa va trebui să se salveze şi arhiva, ce a mai rămas la Tri
bunalul din Arad.')

Dar fiind vorba de arhivele locale şi într’un sens ceva mai larg, 
va trebui să dăm aceeaşi atenţie şi altor arhive din regiune, pentru a 
le salva din calea perirei şi de a îi orânduite. Aşa de ex. arhiva Tribu
nalului de odinioară din Ineu, cu actele sale privitoare la Românii acelui 
ţinut. Ba, sub un raport oarecare, arhivele noastre vor trebui complec
tate şi cu acte dela alte judeţe, de ex. din arhiva dela Deva, a judeţu
lui Hunedoara, întrucât o seamă din comunele de azi ale judeţului Arad 
aparţinând vechiului judeţ al Zărandului, care, într’o vreme, se întindea 
pe Valea Crişului Alb în jos, până aproape de ţinutul Giulei. Tot astfel 
suutem interesaţi, nu numai la arhiva judeţeană din judeţele Bichiş şi 
Cenad— dela Giula şi Macău, în special cu privire la arhiva din Macău 
referitoare la comunele ce ne-âu revenit din jud. Cenadului. >

Mai avem şi arhive vechi parohiale — între ele şi ceea a bisericii 
sârbeşti din loc, care ar trebui cel puţin studiată, — precum şi arhivele 
mai multor comune politice, cari arhive încă ar trebui adunate de prin 
podufile primăriilor, ca să nu se piardă şi ele, cum â fost arsă, după 
câte auzim, o arhivă a administraţiei erariale dela Miniş, arhivă ce 
putea să ajungă şi până în veacul XVIII şi exista până de curând la 
şcoala de viticultură, a Statului, în localitatea numită. In scurt, trebuesc

y  îti rev. „Hotarul* din Martie 1934 (pag. 27) pusesem, discret, chestiunea arhivei 
dela Tribuna!, printr’o notiţă, propunând readucerea vechei arhive la arhiva Prefecturei, 
unde mai este loc, ori la Palatul Cultural, ca să nu se risipească mai departe şi sub 
noul Preşedinte de Tribunal. : ■
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făcute tot felul de sondări şi ispitiri, pentru a salva ce mai putem din 
hârtiile vechi, in cari stă ascuns trecutul nostru. Tot aşa trebue să ne- 
îndreptăm privirile şi grija de cercetări istorice şi spre arhivele celor
lalte judeţe limitrofe: Cenadul, Bichişul şi mai ales Bihorul; dintre cari 
prostia omenească a făcut să se lase trecerea, în Ungaria,*) a arhivei 
Bihorului cu începere dela 1688— 1848/9.

Arhivele episcopiilor sârbeşti din Banat, ca şi marea arhivă a pa
triarhiei dela Carloviţ — căreia i-am fost încorporaţi o lungă vreme (1700 
— 1864) şi de unde şi până aci au fost scoase comori nepreţuite pentru 
istoria Românilor. Şi — în împrejurările politice schimbate de azi, — după 
cum aflasem printr’o experienţă şi consultaţie personală la Belgţad (în 
1933) — ni s’ar putea face chiar unele înlesniri pentru cercetări istorice 
la Carloviţ, unde a rămas vechea arhivă şi dupăce Biserica ortodoxă din 
Iugoslavia şi-a mutat centrul de unitate administrativă la Belgrad.

Nu tot aşa de uşor am putea să ne găsim intrare însă, în arhivele 
episcopiilor unite (Oradea şi Lugoj), cari şi până aci au refuzat dorinţi 
de cercetări istorice pentru cercetători necatolici. Dar în aceeaşi vreme, 
am ajuns, ca episcopia romano-catolică din Oradea, mult mai indulgentă 
în această privinţă, să-şi deschiză imensa arhivă, de milioane de acte, 
înaintea cercetătorilor noştri, în care menţionăm aci pe pasionatul ex
plorator şi adunător de material istoric, păr. Dr. Ştefan Lupşa, profesor 
la Academia teologică din Oradea, care şi până aci a adunat important 
material din arhivele dela Viena, pus şi mie la dispoziţie, la lucrări de 
ale mele. Iar, dintr’un sentiment de recunoscătoare pietate fac aci men
ţiune şi despre un alt explorator de arhive, dela Budapesta, care este 
răposatul profesor de preparandie aici, Dr. Avram Sădeanu. Şi, dacă-mi 
îngăduiţi, voiu menţiona aci şi pe d. Dr. Alecsa Ivici, profesor universi
tar la Subotica (Jugoslavia), care a şi publicat, recent, la Academia Ro
mână, un mănunchiu de acte din veacul XVIII—XIX, şi în parte privi
toare la cultura românească şi la stări din Biserica românească ortodoxă 
de aici, şi promite a continua cu asemenea bun serviciu pentru noi.

Ce să zicem apoi de marile arhive publice, de stat, din Viena şi 
Budapesta1), din cari şi până aci, printr’o explorare foarte parţială nu
mai, s’a hrănit esenţial istoria Românilor din fostul imperiu austro-ungar 
şi, în parte, şi din România de ieri.

Aceste arhive prezintă un interes suprem, nu numai prin faptul că 
ele — am putea spune — sunt inepuizabile şi tot pe atâta de interes 
pentru noi, ci şi pentrucă — în baza tratatelor de pace — avem posibi
lităţi de a recupera din ele partea privitoare la teritoriile detaşate delă 
Austro-Ungaria şi alipite României de ieri, iar posibilităţile acestea sunt 
legate de un termen, aproape de scadenţă, fără ca să se fi mobilizat 
factorii competenţi şi. datornici, de a le şi aduce acele arhive acasă, pen-

')  La Beretyo Ujfala.

l)  Din gruparea dela Hteneul popular arădan au mai ostănit, prin cercetări isto
rice localnicii: prof. Ed I. Găvănescu, avocatul Octavian 1 upaş şi prof. Isaia Tolan.

y Menţionăm aci, câteva arhive de acest fel, din Budapesta^ a) nrhiva Guvernu
lui ardelean, b) a Cancelariei aulice Transilvănene, c) nrhiva fiscală ardeleană, b) a Con- , 
ventului din Cluj-Mănăştur, e) partea pentru noi din colecţia de „Urbaria et conscriptio- 
nes" ş. a. In chestia arhivelor a se consulta articolul d. D. Prodan, în revista clujeană 
«Gând Românesc"; fasc. pt. Ian.—Febr. 1934, reprodus şi în .Gazeta antirevizionistă" 
dela hrad (Nr. 12 din 1935). La Viena avem altă serie de arhive de reclamat.
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tru a le avea între noi şi la dispoziţia cercetătorilor noştri de mâine şi 
de toată vremea.

II.

După premisele rezumative de până aci, propun următoarele soluţii 
pe cari le redau într’o formă cam desvoltată, în capitole, privind ches
tiunea arhivelor, de o parte, iar de alta înfăţişând necesitatea de a se 
urni sistematic cercetările istorice privitoare la acest ţinut:

./• Cu privire la arhive:
1) Se va cere intervenţia grabnică a Guvernului român, în privinţa 

aducerii în ţară a arhivelor şi a tuturor obiectelor istorice şi de artă, ca 
şi de material ştiinţific, dela Viena şi Budapesta, cari ne revin în baza 
tratatelor de pace dela St.-Germain şi Trianon, ca nu cumza să ieşim din 
termenul scadent în acest an. Tot aşa se va reclama guvernului maghiar 
să retrocedeze vechea arhivă a judeţului Bihor (1688— 1848/9), trecută 
in  cursul Vremii peste frontieră, precum şi partea de arhive judeţene din 
Macău şi Giiila, privind comunele revenite României, din judelele Cenad 
şi Bichiş.

2) In privinţa arhivelor locale şi din jude ţ: a) se enunţă necesitatea 
de a se constata, măcar şi [numai relativ, numărul şî starea arhivelor, 
printr’o comisie care să raporteze în cauză.

b) Totodată se constată necesitatea, de a se concentra arhivele răs- 
leţe, ale comunelor politice şi ale altor organizaţii, într’un local potrivit, 
la Arad, eventual la Palatul cultural deocamdată, până să se poală găsi 
soluţia penru un local propriu, ce va trebui să intre în preocupaţia vii
torului apropiat.

c) Deoarece se apropie centenarul revoluţiei din 1848 9, să se iee 
demersuri pentru adunarea şi orânduirea materialului istoric, în cauză, 
ce ar putea fi adunat dela particulari, — în vederea unei monografii a 
evenimentelor din acea epocă.

d) Tot aşa, să se facă apel ia toţi aceia, cari în anul 1918 de mân
tuire naţională au deţinut rosturi publice, sau. şi fără de aceasta au docu
mente de ale aceiei v rem i: să le depună, la un loc ce se va designa 
mai târziu, eventual la Palatul cultural, în vederea unei monografii — 
de ’20 sau 25 ani — dela înîrângerea jugului maghiar milenar.

II. Utilizarea archivelor actuale şi promovarea istorio
grafiei româneşti a ţinutului Arad:
1) Şi până să se adune şi organizeze arhivele după indicaţiile de 

mai sus, congresul constată necesitatea arzătoare, ca materialele istorice 
existente să fie puse la contribuţie, prin cercetări cari sunt de a se 
urma. Drept aceea străduinţele de până aci, de iniţiativă particulară, pe 
terenul cercetărilor istorice locale, să fie încurăjate de autorităţi şi de 
aşezămintele publice. Dar alături de încurajarea studiilor monografice, 
absolut indispensabile pentru marea istorie de mâine a acestui ţinut, să 
'se deie preferinţă tipăririi de colecţii de documente, cuprinzând mate
riale istorice, din această regiune ca şi din alte arhive, privind în gene

ral' viaţa românească.
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2) Se vor cere conducerii eparhiei Aradului demersuri de sistema
tizarea catedrei de istorie bisericească la Academia teologică din loc, în 
aşa fel, ca titularul ei din viitor să poată urma studii şi cercetări locăle 
de istorie românească. Şi,

3) Totodată pentru a înlesni explorarea materialului istoric impor
tant, aflător astăzi în arhivele locale şi rămas necercetat până acum, să 
se ceară dela Ministerul Instrucţiunei, să acorde preferinţă la catedrele 
de istorie dela şcoalele locale şi din această regiune pentru candidaţi de 
aceia, cari s’ar angaja să urmeze aici cercetări despre viaţa românească 
a ţinutului.

4) Se constată absoluta necesitate, ca judeţul şi municipiul Arad, 
precum şi alte instituţii locale şi regionale să-şi deie obolul lor, în formă 
de contribuţii permanente, prin bugete anuale, pentru creiarea condiţiilor 
materiale necesare, de a se putea tipări monografii, precum şi colecţii 
de documente istorice privitoare la viaţa românească din trccut.

III. Pentru înfăptuirea dezideratelor acestui congres:
1. Biroul federalei societăţilor culturale e invitat: a) să ia contact 

cu guvernul ţării în cauza recuperării obiectelor şi a arhivelor din străini,
b) să pună la cale lucrările de constatarea arhivelor locale şi din judeţ, 
menite a îi salvate şi concentrate, c) să ia contact cu autorităţile şi ins
tituţiile locale, în vederea creierii de subvenţii necesare, pentru orân
duirea, ca şi pentru cercetarea arhivelor, precum şi pentru publicarea de 
lucrări menţionate mai susv .

2. Găsite mijloacele materiale în măsură suficientă, se va constitui 
un organ propriu, sub numirea »Comisiunea istorică aA radulu i« , cu sta
tut propriu şi cu sferă de activitate specific istorică (cel mult şi arheo
logică), având şi eventual un organ de publicitate (»Buletin istoric«, even
tual şi arheologic), pentru informaţii curente şi pentru lucrări mai mici, ' 
despre acest ţinut.

3. întrucât se va constata, că, dispunem de material arhivalic im
portant şi suficient, s’ar putea solicita Statului să înfiinţeze la Arad o 
secţie a Arhivelor de Stat, ţrecând astfel asupra Statului grija organi
zării şi întreţinerii, mulţumindu-se localnicii a înlesni — prin muncă, unii, 
şi prin jertfă, alţii — explorarea arhivelor, punându-le să glăsuiască, pe 
cât se poate mai curând şi mai vibrant, pentru consolidarea conştiinţei 
noastre româneşti despre ce am fost aici şi despre ce trebue să fim în 
viitor.

❖ *
Cetisem cândva, în tinereţe, despre cuceririle de odinioară ale Semi- 

lunei, că ele mergeau paralel cu desvoltarea studiului istoriei Turcilor.

In zilele de trezire naţională, în al căreia ritm am intrat, se cuvine 
să ne străduim, să nu rămânem mai prejos de experienţa Turcilor de 
odinioară.

Pr. Dr. Gh. Ciuhandu
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R O S T U L  P A L A T U L U I  C U L T U R A L
IN P RO r tOVAR EA CULTURII ARADANE

de ASCANIU CRI5AN, directorul liceului Moise Nicoară“

Aradul este un oraş cu vechi tradiţii de cultură românească. Aşe- 
zămintele româneşti cari au luat fiinţă aci în cursul vremurilor, începând 
cu cele două puternice focare de cultură care au fost preparandia şi se
minarul ortodox şi sfârşind prin rolul conducător pe care şi l-a dobândit 
Aradul în ziaristica noastră antebelică, au contribuit într’o largă măsură 
Ia crearea acestor tradiţii, care constitue una din mândriile oraşului Arad. 
Este în acest chip pe deplin justificat orgoliul nostru de-a griji ca atmos
fera de înaltă spiritualitate care a învăluit Aradul românesc de înainte 
de răsboi să stăruie şi pe mai departe, de-a căuta ca, între împrejură
rile schimbate de astăzi, când fiecare oraş de dincoace de Carpaţi de
pune eforturi mari pentru înstăpânirea culturii româneşti între zidurile 
lui încă străine, Aradul şi fără posibilitatea de a deveni un centru uni
versitar, să-şi menţină caracterul de garnizoană a culturii româneşti.

Sub acest unghiu de vedere, să recunoaştem că Aradului nu-i lip
sesc posibilităţile de realizare. El are un public românesc mai numeros 
decât cele mai multe din oraşele ardelene, dar mai ales, dispune de in- 
stituţiunea care-i înlesneşte peste măsură posibilitatea de-a se menţine 
în linia tradiţiilor culturale de odinioară. Această instituţiune e Palatul 
cultural.

O mişcare culturală, oricât de imateriale sunt obiectivele ei, nece
sită existenţa unui nucleu material, in jurul căruia să se condenseze viaţa 
spirituală, pe care o urmăreşte. Casele culturale care sfârşesc prin a lua 
azi fiinţă chiar şi în cele mai îndepărtate şi umile sate, au acest rost: 
de-a deveni focarele care proiectează lumina culturii în toate direcţiile, 
învăluind întreg satul. Prin sala de manifestări culturale, sala de lectură, 
bibliotecă şi Radio, ele oferă atelierele în care se făuresc armele pentru 
marea schimbare la faţă a satului românesc: prin cultură la mai bună 
stare.

Sunt puţine oraşele din România care se pot mândri cu un Palat 
cultural ca cel din Arad. Cu adevărat, denumirea aci de Palat nu este 
o exagerare. Decât, în cazul de faţă, nu interesează atât clădirea, cât mai 
ales viaţa care pulzează între zidurile ei şi, cu deosebire, felul cum 
această viaţă isbuteşte să reoglindească în trepidaţiile ei specificul cul
turii româneşti. Prin conferinţele care se organizează — durere de un 
timp'încoace fără continuitate şi fără de un principiu călăuzitor, — prin 
biblioteca pe care o pune la dispoziţia publicului dornic de-a ceti, prin
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pinacoteca pe care caută să o înzestreze cu lucrări de artă românească, 
Palatul cultural din Arad nu este o instituţie lipsită de viaţă. Ceeace 
trebue să se facă în viitor este mai mult de-a accelera ritmul acestei 
vieţi, de a-i amplifica rezonanţa, pentru a răsuna cât mai plin, cât mai 
departe şi, mai ales, cât mai românesc.

Federaţia societăţilor culturale aceasta o intenţ:onează prin intro
ducerea în programul primului ei congres problema Palatului cultural, 
factorul de căpetenie în promovarea culturii arădane.

Deci ce este de făcut pentru a integra Palatul cultural în adevăra
tele lui rosturi de promotor al culturii româneşti, aci la cea mai expusă 
graniţă a ţării? Cum vom isbuti să-i intensificăm puterea de strălucire,, cu 
repercusiuni cât mai pronunţate asupra vieţii culturale din oraşul nostru?

1. Tribuna Palatului cultural trebue să devină 
un permanent radiator de lumină.

Viaţa culturală a unui oraş ce apreciază după continuitatea şi cali
tatea manifestărilor de ordin cultural cari o animă şi după interesul cu 
care populaţia se încadrează în ritmul acestor manifestări. In privinţa 
aceasta Palatului cultu al îi revine sarcina, ca, fie prin comitetul său de 
conducere — asupra acestuia vom reveni — fie cu concursul societăţilor 
culturale existente, să se îngrijească, ca acţiunile de ordin cultural să 
aibă un curs neîntrerupt. Să nu existe săptămână, în tim pul. propriu al 
activităţilor culturale, fără a se da prilej publicului de-a se interesa şi 
de cele sufleteşti ale sale. El trebue să coordoneze într’un tot armonic 
toate iniţiativele particulare, cari urmăresc cultivarea maselor, veghind 
de-a asigura prin orice mijloace permanentizarea acestor acţiuni. Vedem 
cel mai mare duşman al însdrevenirii noastre spirituale tocmai în această 
lipsă de continuitate, din cauza căreia o manifestare, oricât de impună
toare, rămâne izolată, fără repercusiuni asupra maselor, inerte prin însăşi 
firea lor. A stărui cu şi fără de vreme, a griji ca dela tribuna din sala 
de spectacole, să răsune în fiecare Duminecă câte un cuvânt pentru instru
irea celor mulţi, iată ce trebue să urmărească organul viu aşezat în 
fruntea trebilor Palatului cultural. In felul acesta gravitaţia publicului spre 
Palatul cultural va deveni ceva firesc. Ascultarea unei conferinţe, parti
ciparea la câte o serbare, etc. va deveni astfel pentru cei mulţi o nece
sitate sufletească. Publicul va sfârşi astfel prin a se preocupa aevea de 
mişcarea culturală ce se agită în jurul lui, o va trăi şi aspira aevea cu 
toate antenele sufletului său, fără a aştepta vre-un imbold din afară. Expe
rienţele făcute în trecut, când conferinţele dela Palatul cultural se orga
nizau după un program unitar, comunicat din vreme publicului, sunt în 
această privinţă extrem de edificatoare. Despre felul cum trebuesc orga
nizate ciclurile de conferinţe la Palatul cultural s’a făcut pomenire în 
conferinţa atât de sugestivă a dlui prof. Constantinescu. Noi ţinem să 
complectăm că, la organizarea lor, o colaborare intimă cu societăţile 
culturale din Timişoara şi Oradea se impune in mod imperios din consi
deraţii mai ales de ordin material. Nu mai puţin e necesară reluarea con
tactului cu Extensiunea universitară din Cluj, întrerupt din lipsă de fonduri 
Şi crearea de noi legături cu societăţile culturale din capitală, pe care Ie 
preocupă şi problema propagandei culturale în oraşele mari de provincie.
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2. Biblioteca Palatului cultural trebue clesvol- 
tată prin toate mijloacele.

Dar viaţa culturală a unui oraş se apreciază şi după interesul pu
blicului faţă de carte. Şi atunci e firesc ca un focar cultural cum este 
Palatul nostru, să depună toată stăruinţa pentru a des volta în populaţia 
oraşului gustul cetitului, punându-i la dispoziţie o bibliotecă îngrijit se
lecţionată şi cât mai complect înzestrată. In această privinţă Palatul cul
tural din Arad se găseşte într’o situaţie destul de avantajoasă. Socotim 
totuşi că mai sunt şi aci încă multe de făcut.

Fiind aceasta unica bibliotecă publică din oraşul Arad, credem că 
trebue să se stăruiască îndeosebi, ca toate bibliotecile din oraş, cu cărţi 
vechi, cari azi nu se găsesc aiurea, să fie concentrate la Palatul cultu
ral, fireşte cu respectarea dreptului de proprietate a fieşte căreia. In felul 
acesta cercetătorul ar găsi în biblioteca Palatului toate rarităţile află
toare în Arad, cari azi, din pricina că aparţin unor biblioteci particulare, 
cari nu dispun de bibliotecar şi nu sunt deschise marelui public, sunt 
aproape inaccesibile pentru acela care ar dori să le consulte. Un prim 
început în privinţa aceasta s’a făcut cu biblioteca Despărţământului Astra 
care, fiind depozitată Ia Palatul cultural, stă azi la dispoziţia tuturor. 
Deasemenea, s’au îndeplinit formalităţile ca şi biblioteca »Orczy«, care 
formează proprietatea liceului »Moise Nicoară«, să fie înglobată în corpul 
bibliotecii Palatului cultural, spre. a putea fi mai uşor consultată de ama
tori. Trebue să ne oprim puţin aci, fiind vorba de o bibliotecă extraor' 
dinar de bogată, — are peste 20.000 de volume, — cu o mulţime de ra
rităţi cari nu se găsesc în biblioteca Palatului, catalogată după cel mai 
modern sistem. Direcţiunea liceului fiind şi ea de părerea, că această bi
bliotecă trebue dată spre folosire celor dornici de cercetări, n’a putut 
primi decât cu bucurie ordinul ministerial, prin care s’a aprobat depozi
tarea ei la Palatul cultural. Or, la puneiea în aplicare a acestui plan, s’a 
constatat că actualele încăperi ale bibliotecii dela Palatul cultural sunt 
neîncăpătoare pentru o nouă bibliotecă de dimensiunea bibliotecii »Orczy«, 
iar aşezarea acesteia într’o altă aripă a clădirii, fără a avea legătură di
rectă cu sala de lectură, ar însemna să mutăm o bibliotecă dintr’o clă
dire în alta fără a o face mai accesibilă publicului. Am studiat situaţia, 
împreună cu dl bibliotecar al Palatului, la faţa locului şi am ajuns la con
vingerea că problema aceasta nu se poate soluţiona decât prin evacua
rea subteranului care astăzi, impropriu, serveşte ca local pentru o şcoală 
primară. Aceste încăperi oferă loc suficient pentru plasarea numeroase
lor dulapuri ale bibliotecii »Orczy«, iar câteva neînsemnate adaptări făcute 
în această parte a clădirii, prin construirea unor scări care să răspundă 
în sala de lectură, ar realiza scopul primordial al mutării bibliotecii: po
sibilitatea de-a putea fi consultată de oricine şi în orice zi.

Socotim că e timpul suprem ca Palatul cultural să fie utilizat ex
clusiv pentru scopurile pentru care a luat . fiinţă, iar tot ce nu are o le
gătură directă cu aceste scopuri, să fie îndepărtat din corpul clădirii lui. 
Problema aşezării şcoalei primare din subteranele' Palatului într’un alt 
edificiu trebue să preocupe îndeosebi pe ^conducătorii de azi ai primăriei, 
nu numai pentru a promova interesele culturale ale Palatului, dar şi pen
tru a aşeza o şcoală într’un local corespunzător, ferit de neajunsurile de 
ordin igienic atât de pronunţate în actuala ei aşezare. O spunem în pa
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ranteză, Că centrul oraşului are nevoie de o şcoală primară modernă, pla
sata într-.un edificiu anume clădit spre acest scop, dat fiind că azi nu 
avem în centru o şcoală primară corespunzătoare sub toate raporturile, 
câtă vreme unele : cartiere dispun de şcoale dintre cele mai bine amenajate.

O bibliotecă de o deosebită importanţă din punct de vedere; româr 
nesc, care deasemenea ar trebui făcută accesibilă publicului românesc, 
dornic de cercetări, e aceea a Academiei Teologice. Rămâne să se dis
cute cu cei în drept posibilitatea realizării şi a acestei sugestii, prin de
pozitarea ei tot la Palatul cultural, cel puţin a operelor româneşti, lite
rare şi istorice, cari sunt azi atât de greu de aflat.

Alături de concentrarea tuturor bibliotecilor de valoare, din Arad la 
Palatul cultural, a cărui bibliotecă astfel complectată se va putea cu prept 
cuvânt numi Biblioteca Centrală a Aradului, o deosebită grije trebue să 
se depună pentru a ţine biblioteca la curent cu tot ce apare în cursul 
unui an şi merită a figura într’o bibliotecă publică. Selecţionarea acestora 
trebue să se fa£ă cu foarte mare grijă, iar fondurile destinate spre acest 
scop, asupra carora vom reveni, eşalonate asuprg întregului exerciţiu 
bugetar. O bibliotecă neţinută la punct, care se augmentează întâmplă
tor când sunt fonduri, lipsindu-se de cărţi de valoare în timpul când fon
durile sunt epuizate, prezintă lacune cari scoboară mult din valoarea ei.

Şi în fine, pentru trezirea unui interes cât mai viu faţă de cartea 
românească, o importantă preocupare trebue să fie găsirea posibilităţilor 
pentru o cât mai vie circulaţie a cărţii. Pentru atingerea acestui scop, 
se impune o cât mai bună organizare a bibliotecii de-împrumutat, şi ame
najarea unei săli de lectură în subteranul încă neexploatat al Palatului 
pentru amatorii de literatură beletristică, actuala sală de lectură folosin- 
du-se exclusiv pentru cercetători, cari, în munca lor, au nevoie de o 
neconturbată linişte. Prin exploatarea subteranului s’ar putea realiza şi 
un alt alt desiderat de-o mare importanţă pentru vremurile de az i: atra
gerea clasei noastre de meseriaşi în orbita preocupărilor de ordin cultu
ral, creindu-se-o bibliotecă de specialitate şi o sală de lectură, anume 
organizate pentru trebuinţele lor. ,

Pentru elevi, şcoalele dispun de biblioteci şcolare, în care cărţile 
sunt selecţionate după severe criterii, astfel nu suntem de părerea ca 
aceştia să poată utiliza şi bibliotecile publice, cari conţin adeseori cărţi 
prohibite de şcoală. Trebue să ne folosim de toate mijloacele pentru a 
■feri tineretul şcolar de efectele dezastruoase ale cărţilor rele.

3, Celelalte aşezăminte ale Palatului cultural: 
Pinacoteca, Muzeul arheologic, etnografic 
şi istoric•

Dar Palatul cultural mai dispune şi de alte aşezăminte de cultură 
şi artă, cum e pinacoteca şi diferitele muzee: arheologic, etnografic 
şi istoric.

In ce priveşte pinacoteca, avem puţine de spus. Colecţia de tablouri, 
în mare parte de artişti străini, trebue complectată cu opere de auten
tică artă românească. In privinţa aceasta s’a făcut un frumos început, 
cere trebue continuat. Trebue reîmprospătată vechea încercare de a
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determina Ministerul Artelor să' înzestreze pinacoteca Aradului cu câteva 
pânze de valoare, fie donându-le, fie organizând în una din sălile ei o> 
expoziţie permanentă de pictură românească.

- Nu mai puţin trebue stăruit ca în bugetul Palatului să se aloce an 
de an câte o sumă mai importantă, care să servească exclusiv la înzes
trarea plnacotecei cu lucrări de artă românească, datorite pictorilor şi. 
sculptorilor noştri consacraţi.

Trecem peste muzeul arheologic şi cel etnografic, care formează 
obiectul altor două comunicări din programul acestui congres, şi ne oprim 
asupra muzeului istoric.

Aradul a fost centrul luptelor politice, care s’au dat pentru desro- 
birea Ardealului de sub jugul secular. Aci s’au pregătit lucrările pentru 
marea adunare dela Alba-lulia, şi tot Aradul a fost în anul 1918 teatrul: 
celor mai înverşunate lupte şi masacre cu care se încheie calvarul sufe
rinţelor noastre milenare. Este dar foarte firesc ca aci în Arad să ia: 
fiinţă un muzeu istoric, care să reoglindească, cu toată fidelitatea, această 
epocă de frământare, dar şi de înălţătoare glorie: Muzeul Unirii.

Să recunoaştem că în această privinţă nu s’a făcut nimic, deşi am. 
avut un model de felul cum trebue venerate relicviile unei asemenea 
epoci, în muzeul dela 1848, în care ungurii, cu o sârguitoare grija, au 
acumulat toate obiectele cari puteau reaminti ceva din luptele petrecute 
acum 96 de ani pe teritorul acestui oraş. Fireşte acest muzeu,, tenden
ţios prin felul cum e organizat, pentru noi nu are nici-o însemnătate. 
Dimpotrivă, prin o serie de obiecte pe care le conţine şi mai ales, prin 
steagurile ungureşti de-o mai recentă provenienţă, strecurate acolo în 
învălmăşala evenimentelor din 1919, azi înlăturate, constitue pentru sen
sibilitatea noastră românească o sfidare, care cu drept cuvânt a prins, 
glas în timpurile din urmă.

Propunem deci înfiinţarea unui Muzeu al Unirii, în care să se co
lecţioneze şi păstreze tot ce poate reoglindi ceva din marea epocă a des- 
robirii noastre naţionale. Deşi ne despart de acele timpuri aproape 2 de
cenii, în care s’au distrus multe lucruri cari ar trebui să împodobească 
acest muzeu, înfăptuirea lui nu este o imposibilitate nici acum după atâtn 
amar de vreme. Avem cunoştinţa că mulţi intelectuali băştinaşi păstrează 
în bibliotecile lor o serie de scripte, manifeste, tipărituri de mare valoare 
din această epocă şi suntem convinşi că ei nu vor pregeta a dărui cu o 
largă înţelegere tot ce deţin, caracteristic vremurilor pe care le-au trăit 
atunci cu toate fibrele fiinţei lor, de îndată ce se va porni o acţiune 
sănătoasă pentru înfiinţarea marelui muzeu al Unirii.

Prin plasarea acestui muzeu în camerile cari adăpostesc azi încă 
relicviile ungureşti din 1848, se rezolvă dela sine şi mult agitata pro
blemă a desfiinţării muzeului din 1848, din ale cărui obiecte s’ar putea 
păstra unele pentru reconstituirea epocei lui Avram Iancu, ca un prelu
diu al realizărilor din 1918.

Avem satisfacţia să constatăm, că actuala comisiune interimară a 
Municipiului Arad, în şedinţa din 26 Ianuarie crt., a hotărât desfiinţarea 
muzeului de relicvii din 1848, prin împachetarea lucrurilor ce se găsesc 
acolo şi depozitarea lor într’un loc ferit de umezeală din subsolul încă
pător al Palatului. Amintim, în paranteză, că tot atunci s’a luat hotărârea 
de-a se porni o acţiune pe cale diplomatică, pentru recuperarea tuturor
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•obiectelor cari, in anul 1918, au fost trimise spre păstrare la Budapesta, 
şi care de drept aparţin oraşului Arad. Dat fiind că termenul îngăduit 
•de tratate pentru redobândirea acestor obiecte — unele de foarte mare 
valoare — se apropie de scadenţă, socotim că acţiunea pornită de ' Pri
mărie trebue amplificată prin intervenţia energică şi stăruitoare a socie
tăţilor culturale federalizate, accentuându-se că Aradul e dispus să ofere 
în schimb Budapestei atât obiectele din muzeul de relicvii, cât şi cele 
două mari statui demontate. Ne găsim în ceasul al 11-lea. Să grijini ca 
pierderea şi acestui ultim termen să nu ni se poată imputa nouă.

Mult urgisitul muzeu de relicvii maghiare este deci pe cale de-a 
se desfiinţa. Decât, noi nu ne putem mulţumi numai cu acest succes. Ni 
se impune datoria să punem ceva în loc. Iată dar un motiv mai mult 
de:a depune toată solicitudinea pentru înfiinţarea Muzeului Unirii, pe care 
Aradul prin trecutul său şi-I revendică sieşi cu toată dreptatea,

4, Administraţia şi bugetul Palatului cultural
Din cele de până acum s’a putut constata, că programul pe care 

trebue să-l realizeze Palatul cultural este atât de vast şi prezintă aspect^ 
atât de variate, încât e cu neputinţă ca înfăptuirea lui să se aştepte dela 
un singur om.

Este de neapărată nevoie să se creeze aci un organ de conducere, 
alcătuit de persoane care se interesează de mişcarea culturală a oraşului, 
cu menirea de-a direcţiona toate lucrările împreunate cu înfăptuirea pro
gramului de muncă schiţat sumar în acest raport, program susceptibil ca 
timpul la amplificări din ce în ce mai largi.

In trecut a existat o comisie de supraveghere a Palatului cultural 
care, după ce s’â dovedit nespus de util, s’a desfiinţat fără motive serioase. 
Faptul acesta a determinat conducerea primăriei din 1931— 1932, să prevadă 
în Regulamentul întocmit pentru funcţionarea serviciilor primăriei, laart. 17, 
instituirea unei comisii de cultură şi artă care, pe lângă rezolvirea tuturor 
problemelor de ordin cultural şi artistic, cari ţin de Primărie, e menită să 
îndrume şi activitatea Palatului cultural. Deşi regulamentul aprobat, această 
comisie, din motive pe care nu le relevăm aci, până în prezent n’a func
ţionat, astfel nu suntem în situaţia de-a ne pronunţa dacă ea corespunde 
sau nu scopurilor pentru care s’a preconizat înfăptuirea ei.

Cum actuala conducere a primăriei, respectând regulamentul de func
ţionare a serviciilor ei, a ţinut să institue şi comisia de cultură şi artă, 
propunem ca aceasta să fie urgent convocată într’o şedinţă de constituire, 
în care să se fixeze atribuţiunile ei şi să se desbată un program de muncă 
pentru anul 1938, în spiritul celor discutate Ia acest congres.

Fiindcă cele mai multe din problemele de ordin cultural aparţin 
Palatului, credem că acesta este cel mai indicat de a servi ca local pentru 

şedinţele comisiei. -

Dar, alături de un bun organ de conducere, Palatul cultural, pentru 
a putea prospera, mai are nevoie şi de un sprijin material cât mai efec
tiv. Durere, o ştim din experienţă, dintre toate instituţiile întreţinute de 
Primăria Municipiului Arad, când e vorba de fonduri, Palatul cultural a 
fost totdeauna cel mai neîndreptăţit. Sumele alocate în bugetul oraşului 
pentru Palat au fost întotdeauna neîndestulătoare pentru multiplele sale



trebuinţi. Mai mult, chiar şi sumele derizorii prevăzute spre acest scop,, 
au fost adeseori ciopârţite în cursul exerciţiului bugetar, când anumite 
necesităţi cereau deschideri de noui credite, prin reducerea prevederilor 
la alte articole. Acest tratament de cenuşăreasă,, de care este învredni
cită cultura în Arad, este întrucâtva explicabil : dobânzile banilor alocaţi 
în realizări culturale, nu se văd imediat, ori în vremurile noastre de 
criză satisfacerea nevoilor imediate primează faţă de orice alte trebuinţi. 
Socotim totuşi că acest rău se poate cu uşurinţă remedia. Prin o raţio
nală gospodărie s’ar putea ajunge cu timpul, ca Palatul cultural să-şi 
poată îndeplini misiunea în întregime, la adăpostul grijilor de ordin 
material. Congresul cultural de azi urmăreşte şi această ţ in tă : să con
vingă pe conducătorii de azi sau de mâine ai Municipiului de datoria pe 
care o au, de-a arăta mai multă solicitudine faţă de problemele de ordin 
cultural, având convingerea că orice cheltuială făcută pentru promovarea 
culturii prezintă un capital viu, ale cărui roade nu vor întârzia să se- 
arate în tot belşugul lor.

Amintim ,ca. încheiere, că un-edificiu câ acela al-Palatului cultural 
trebue întreţinut cu mare grijă, pentru a-şi păstra buna stare în care- 
l-am luat în primire acum 18 ani. In această privinţă nu s’a făcut a- 
proape nimic. Azi el necesită reparaţiuni radicale, care nii mâi po f fi amâ
nate. Adresăm un călduros apel către edilii oraşului, ca renovarea înlă- 
untru şi afară a Palatului să fie una din principalele lor preocupări, pen
tru campania de lucrări din vara anului acestuia. Altfel nepăsarea noas
tră va fi cu drept cuvânt criticată de acei cari, şi fără motive serioase, 
adesea ne fac imputarea, că nu ştim să păstrăm moştenirea de care ne-am' 
făcut părtaşi, prin marile transformări politice din 1918. ■

Ascaniu Crişaru
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A R H E O L O G I C E  ÎN J U D E Ţ U L

N O S T R U  
! . de Dr. b A Z A R  'N I C  H I

Când vorbim despre săpături arheologice, trebue să ne- gândim la 
acea metodă şi la acel mijloc de cercetare pentru cunoaşterea vremuri
lor trecute, prin care nemijlocit se aduc la lumina zilei lucruri grăitoare 

v despre oameni vechi şi ni se dau unicele informaţii despre viaţa şi gra
dul lor de cultură.

Straturile adânci ale pământului atât de primitor, au păstrat în vis- 
tierele lor nenumărate amintiri în forma obiectelor create de om, din 
materie rezistentă stricăciunei. Aceste obiecte nu odată ni se prezintă 
într’o stare mai puţin deteriorată, decât cele rămase pe. suprafaţa, păţ 
mântului, care au fost sfărâmate de furia sălbatecă a războaielor necru
ţătoare şî astfel au ajuns prada insolenţei şi a vandalismului omenesc, 
atâtea capodopere de artă, ..Aşadar pământul trebue considerat ca un 
imens depozit plin de bogăţii nebânuite, ce aşteaptă să fie descoperite 
şi; transformate în tezaur comun al ştiinţei moderne şi al civilizaţiei.

Săpăturile arheologice în desvoltarea lor firească îşi au anumite etape 
de diferenţiere, asupra cărora nu rie vom estiride. Amintim doar fugar, 
că deja în sec. al XVI-lea ele erau puse în serviciul cercetărilor istorice. 
Astfel în Roma o persoană nu mai puţin însemnată^ decât nemuritorul 
pictor Raffael Santi era încredinţat cu conducerea şi supravegherea să
păturilor ordonate de Papa Leo al X-lea, cu scopul de a descoperi şi a 
reconstrui din ruine Roma antică. ,

Dar dela Raffael şi până la Schliemann, descoperitorul Troiei, câţi 
distinşi'arheologi-se întrec; a da acestor cercetări anumite norme şi re
giile,' stabilite pe un fond de experienţe preţioase şi instructive. Aşada* 
săpăturile arheologice trebuesă fie considerate ca o disciplină ştiinţifică; 
cu legi bine definite.

Importanţa săpăturilor arheologice a creat aproape la toate popoa
rele cîvilizăte organe oficiale care, în baza dispoziţiiuiilor legale, îndru- 
mează Şi supraveghează Orice săpături întreprinse pe locuri cu amintiri 
istorite. La noi de ex. este interzis prin sancţiuni severe, ca să facă ci- 
nevia săpături fără autorizaţie dela Comisiunea Monumentelor Istorice. O 
măsură cât se poate de salutară în a păstra netulburate locurile de cer
cetare, unde oameni nepricepuţi, mânaţi fie de dorul vreunui câştig ma
terial, fie chiar şi numai de pasiunea nobilă a unui intelectual bineinten-
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. ţionat, dar neiniţiat în sistemul ştiinţific al cercetărilor arheologice, pro
duc foarte mari pagube prin scormonirea straturilor şi prin procedeuri lipsite 
de cunoştinţe speciale, tocmai atunci, când ar voi să facă servicii ştiinţei.

Trecând dela această atingere' generală a importanţei ce au avut-o 
săpăturile arheologice la toate popoarele civilizate şi accentuând rolul 
însemnat ce-1 prezintă m aijiles  la noi, cari stăpânim o ţară de tot bo
gată în amintiri din vremuri îndepărtate, ne vom îndrepta privirile spre 
teritorul judeţului nostru şi vom expune într’o schiţă sumară ce s’a făr 
cut până în prezent în această direcţie şi ce ar fi de interes capital să 
se realizeze în viitorul apropiat.

Judeţul nostru, pe urma situaţiei lui geografice, era un teritor prin 
excelonţă predestinat de a îi loc de vieţuire pentru omul primitiv chiar 
şi în cele mai vechi epoce ale preistoriei. Bogăţia în ape curgătoare şi 
in păduri asigura aci omului din epoca neolitică o viaţă îmbelşugată şi 
scutită de neajunsurile traiului asigurat prin pescuit şi vânat pe un teri
tor atât de binecuvântat de Dumnezeu. Iar materialul de piatră tare — 
silexul şi opalul — oferit cu abundenţă în regiunea muntoasă şi delu
roasă, ne dă indicii sigure că judeţul nostru a dat adăpost chiar şi 
omului din cea dintâi epocă de piatră cunoscută până aci: din epoca pa; 
leoliticâ. Să nu mai vorbim de şanţurile romane (limes Dacicus), valul 
lui Traian, ringul avar şi atâtea coline create de mâna omenească în epoca 
năvălirilor barbare toate cu referinţe istorice, care sunt argumente pu
ternice şi dovezi incontestabile în susţinerea tezei, că săpăturile arheo
logice pe teritoriul judeţului nostru au o importanţă covârşitoare. Suntem 
datori deci a îmbrăţişa această problemă cu toată strădania de a piiteiţ 
lumina trecutul locurilor, care ne sunt atât de apropiate, ca cea măî 
scumpă porţiune din patria noastră şi a pătrunde în negura celor măi 
îndepărtate vremuri, pentru a ne cunoaşte pământul pe care ne am năs
cut şi am crescut şi pe care trebue să-l iubim cu un integral patriotism 
local.

Săpăturile întreprinse în trecut şi despre care am putut afla unele 
informaţiuni, se pot grupa în 3 categorii:

a) Săpături incidentale,
b) Săpături arheologice efectuate de diletanţi,
c) Săpături arheologice sistematice.

Săpături incidentale.
Noi numim săpături incidentale săpăturile întreprinse cu alt scop; 

decât acela de a cerceta conţinutul istoric al straturilor. Astfel de săpă^ 
turi incidentale au rezultat descoperirea ringului avar dela Sântana cu 
prilejul construirei liniei de cale ferată Arad— Brad (1877). O altă tra
sare de cale ferată pe linia Sântana—Chjşineu (1887) a scos la suprafaţă, 
în hotarul comunei Şimand, numeroase obiecte preistorice, apoi vase şi 
monede romane: Deasemenea pot fi considerate drept săpături inciden-r 
tale lucrările de îndiguire a Crişului Alb (1880), când s’a constatat, că 
albia râului conţine o imensă bogăţie de piese preistorice: nuclee, dife
rite scule din piatră şi din os. - - -

Cum aceste lucrări erau conduse şi supraveghiate de oameni inte
lectuali, în primul rând ingineri, între cari cei mai mulţi aveau oareşicare
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interes şi pentru arheologie, este uşor de înţeles, că numeroase obiecte 
au fost adunate şi păstrate în colecţii particulare sau depuse la diferite 

.muzee, unde se află şi azi. (Cele mai de valoare de sigur au ajuns-la 
muzeul naţional din Budapesta, apoi la muzeele comunale din Timişoara, 
Arad şi Giula).

Săpături arheologice executate de diletanţi.
Cel dintâi cercetător în domeniul arheologiei pe teritorul judeţului 

Arad, eare a dovedit un interes vădit şi o ne.tăgăduită tragere de inimă 
pentru astfel de preocupări, a fost un preot catolic în comuna Ghioroc. 
El, în vara anului 1873, a făcut primele săpături pe colina cimitirului 
vechi din Păuliş. Cu acest prilej a aflat numeroase piese de os (mamut), 
cioburi şi vase arse din lut, scule de piatră, obsidiane, nuclee de cre
mene şi afanit. (Vezi Tort. Ert*. II. 91— 94 şi voi. III. 122—28). Rezulta
tul săpăturilor, deşi conducătorul lor era mai mult un,diletant, decât un 
specialist în toată forma, a fost apreciat în aşa măsură, încât numeroase 
obiecte au ajuns să fie păstrate în muzeu! de arheologie din Timişoara.

Cu 25 arii în urmă, profesorul arădan Ladislau Domotor întreprindt 
săpături pe o colină din hotarul comunei Pecica, aproape de drumul ca 
duce spre Semlac, pe locul numit Şanţul-Mare. Aci prima săpătură s’a 
făcut în vara anului 1898, mai mult numai pentru a sonda terenul; ca apoi 
în anii 1901 şi 1902 să se continue în mod mai intensiv.

Primele încercări au scos Ia iveală o mulţime de obiecte, care do
vedeau cu prisosinţă, că s’a dat peste o staţiune preistorică din epoca 
neolitică.

Diferite scule de piatră şlefuită şi din oase, nuclee şi obsidiane, vase 
■,Si- cioburi din lut ars* apoi obiecte de aramă, formează, rezultatul acestor 
săpături. Obiectele se păstrează în întregime în muzeul din Palatul Cul
tural.

Afară de aceşti doi arheologi diletanţi, au mai încercat şi alţi in- 
etectiiali ăă facă săpături sporadice fie în apropierea oraşului nostru, fie 
î» alte părţi ale judeţului. Cum însă materialul aflat de ei n’a fost veri
ficat nici prin publicaţii în reviste de specialitate şi nici n’a fost înre
gistrat în inve»tarele vreunui muzeu public, pe aceşti diletanţi îi trecem 
siift tdcere.

-Săpăturile arheologice sistematice.
După moartea prof. Domotor, cercetările depe Şanţul-Mare au fost 

întrerupte pe un timp de opt ani şi până în  vara anului 1910 nu ş’a aflat 
un. urmaş competent pentru continuarea lor. In această vară însă vine 
tfeîa Cluj prof. Dr. M. Roşea şi, executând săpături pe urmele defunctului 
prof. arădan, se convinge ca acesta a descoperit o bogată staţiune pre
istorică neolitică. Constata însă că materialul adunat n’a fost preparat după 
perceptele ştiinţifice mai noui şi că întreaga procedură de cercetare nu 
s’a făcut melodic, In darea de seamă despre săpăturile sale din vara 
acestui an, publicată în revista arheologică din Cluj, el expune în mod 

: ştiinţific întreaga sa lucrare şi prin documente neîndoelnice arată că pe
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Sanţul-Mare s’a descoperit cea mai bogată şi cea mai importantă sta- 
ţiune preistorică neolitică din judeţul nostru.

Dela 1916 şi până după războiul mondial nu s ’au mai făcut săpături 
sistematice pte acest loc. Abia în vară: anului 1923, s’a 'reluat firul între
rupt. De acum înainte cercetările intră într’o nouă fază.

Ele primesc un caracter oficial şi un puternic avânt, graţie spriji
nului material oferit de Palatul Cultural care, prin alocaţii bugetare co
respunzătoare asigură continuarea săpăturilor arheologice în mai multe 
locuri din judeţul nostru, toate conduse de specialişti.

. In acest interval, dela 1923 până la 1930, s’a adunat un material: 
preţios şi ca număr şi ca valoare, sporind colecţia muzeului arheologic 
d in Palatul Cultural cu cca 10.000 piese (dela Nr. 2795 până la Nr. 12.209* 
Inventarul muzeului preistoric).

Cercetările patronate de Palatul Cultural s’au festins asupra mai mul
tor localităţi din judeţ. Astfel în anii 1923— 24 suntem iarăşi pe Şanţul- 
Mare. Prof. Roşea întovărăşit de prof. ŞtManciulea şi. de directorul Pa
latului Cultural ca asistenţi, continuă săpăturile începute în anul 1910.. 
Apoi în vara anului 1925 pătrunde pentru prima oară în Valea Creme- 
neasa de lângă losăşel .Aci crede că a dat . peste urma omului, paleolitic» 
aflând piese de peatră şi instrumente de os din cele, mai vechi epoce ale 
paleoliticului transilvănean (straturi din chelleenne şi LaMicoque).

In regiunea aceasta cercetările se ţin lanţ în anii 1925— 30, cu un, 
rezultat foarte bogat şi interesant, care 'însă n’a fost îndeajuns Verificat 
şi definitiv aprobat de specialişti. Discuţiile pornite (yezi: Mariyş Moga, 
Paleoliticul Inferior în Transilvania. în Anuarul Comisiunii jistorice, Secţia 
pt. Transilvania IV 1932—36) vor lămuri valoarea reală a materialului; 
din chestiune şi îi vor determina cu preciziune şi epoca de provenienţă. 
Este peşte orice discuţie un mare merit ca s’a descoperit urma unei vieţi; 
omeneşti dintr’o epocă atât de îndepărtată de vremurile noastre;'

Nii găsim de potrivit ca să trecem în cadrele strâmte> ale acestei: 
modeste comunicări toate localităţile din aceasta regiune pe un^e s’au 
mai .executat săpături şi nici înşirarea materialului aflat şi inventariat la 
Palatul Cultural. Mai amintim doar în treacăt,' Că tot în anul 1925 prof.. 
Roska a făcut cercetări şi în câteva peşteri din apropierea comunei Mo- 
neasa numite !>hoance« în graiul localnicilor. De aci a scos câteva cio
buri aneolitice, nuclee şi aştii de cvarţ, colţi şi măsele de u’rşî d£_ Rei
tera din stratul diluvial.

In..ceL din urmă an al seriei amintite, adecă în vara anului 1930,. 
prof. Roska asistat de prof. Ni Covăciu, actualul' bibliotecar, al Palatului, 
Cultural, întreprinde o cercetare în hotarul comunei Socodor, localitate 
bogată în reminiscenţe istorice din epoca romană. Spre marea suprindere- 
a cercetătorilor, în loc să afle obiecte din lumea romană, cum se aştepta, 
şi cum era firesc, şi aci ă fost descoperită o staţiune neolitică, de unde 
s’au procurat numeroase piese de os şi unelte casnice din lu t ars.

Cu săpăturile dela Socodor s’a rupt lanţul -cercetărilor -arheologice 
patronate de conducerea Palatului Cultural din Arad, din motivul că ma
terialul adunat şi preparat pentru expunere în muzeu, a sporit în fişâ 
m ăsură,'încât era cu neputinţă a-i da aşezare la* locul cuvenit, îiv lipsă 

de aranjament (dulapuri, etajere, etc.), urmând a se continua îndată-ce; 

posibilităţile materiale vor fi mai favorabile.
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In aceste câteva linii fugare, am încercat să conturez vag istoricul 
cercetărilor arheologice de pe teritorul judeţului nostru, ca prin înşirarea 
momentelor pozitive şi a rezultatelor grăitoare, problema importanţei s&- 
păturilor arheblogicfe din1 această regiune să se justifice dela sine. Tre- 
bue să accentuez, că dintre judeţele limitrofe — cu excepţia jud. Hune
doara — Aradul este terenul cel mai bogat în amintiri istorice şi în sta
ţiuni preistorice, fie că ne gândim lă cele deja semnalate şi trecute îri 
repertoriul controlat de lumea ştiinţifică, fie că, pornind dela numeroa
sele numiri istorice ce trăiesc în graiul poporului, bănuim existenţa lor, 
ceea ce în viitor se va putea justifica ’ prin noui cercetări.

Federaţia Societăţilor Culturale din Arad va realiza o laudabilă ac
ţiune dacă, procurând fondurile necesare, va organiza o nouă serie de 
cercetări arheologice, în vederea continuării şi a completării celor reali
zate până aci.

Fie-ne permis la locul acesta să supunem spre aprobare un sumar 
program de muncă, în linii generale, mai mult numai ca un desiderat al 
nostru, cu scopul de a completa materialul muzeal existent din Palatul 
Cultural. Propunem: .

1. Continuarea săpăturilor de pe Şanţul-Mare, având drept scop fi
nal aflarea cimitirului pe această staţiune.

2. Cercetări »in situ« pe locurile semnalate în regiunea Iosăşel, pen
tru verificarea definitivă a materialului adunat şi a staţiunilor bănuite.

- 3. Organizarea săpăturilor pe locurile cu amintiri din epoca romană 
(Şanţurile romane la Sâmbăteni, Valul lui Traian la Socodor, etc.)

4. Lămurirea ştiinţifică a provenienţei celor 5 coline dela Glogovaţ 
şi a celorlalte coline, ce se află în mai multe locuri pe teritorul judeţu
lui (Socodor, Sânmartin, Turnul, Vânători, Mişca etc.)

5. Cercetări pe locurile cu amintiri istorice medievale şi din epoca 
turcească) Bisere, Pâncota, Ineu, cetăţile Şoimoş, Şiria, Dezna, etc.).

Aci trebue să semnalăm un mare pericol pentru toate monumentele 
istorice, fie declarate oficial ca atare, fie neînregistrate, căci ele, în lipsa 
unui control eficace, sunt lăsate ia discreţia populaţiei fără pricepere 
pentru astfel de valori. Lăcomia omenescă dă imbold la distrugerea lor 
prin faptul, că se ridică materialul de piatră din zidurile vreunui aşeză
mânt’ istoric,-şi se întrebuinţează pentru scopuri particulare. Ne-a venit 
la cunoştinţă, că în comuna Ineu, localitate cu un trecut istoric de o im
portanţă eclatantă, s’a încercat a se transforma moscheea de acolo, într’o 
biserică creştină.

Credem, că ar fi la locul său să ne alarmăm de aceste neajunsuri, 
ca cei mai interesaţi în păstrarea patrimoniului istoric, şi să sesizăm fo
rurile competente, şi chiar de aci din acest congres cultural, călăuzit de 
cele mai curate gânduri şi griji pentru interesele culturale ale oraşului 
şi judeţului nostru, să ne înălţăm strigătul de ajutor către Comisia Mo
numentelor Istorice, pentru a ne da posibilitatea de a salva ce se mai 
poate salva. In consecinţă, cer Onor. Birou al F. S. C. A., iniţiatorul şi 
organizatorul acestui congres, să solicite Comisiei Monumentelor Istorice 
din Cluj înfiinţarea unei subcomisii sau agenţii aci în Arad investită cu 
toate drepturile legale în vederea înregistrării şi a ţinerii în bună stare 
a monumentelor istorice de pe teritorul judeţului nostru.
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Palatul Cultural se asociază cu însufleţire la o astfel de acţiune cul
turală pornită şi patronată de F. & C. A. şi umăr la umăr va colabora 
in vederea realizării acestui măreţ scop cultural, spre cinstea şi mândria 
oraşului şi a Judeţului, ai cărui conştienţi cetăţeni trebue să fim. Căci 
auzim clar răsunetul unui adevăr profetic cetit undeva: «Poporul care nu 
are niciun interes pentru amintirile trecutului său, nu poate să se inspire 
•din faptele glorioase ale strămoşilor şi nu e capabil de cel mai sfânt sen
timent al prezentului său care este iubirea de patrie. Un astfel de popor, 
fără nicio posibilitate de a îi salvat, se apropie de pierirea sa şi este 
‘condamnat la o soartă pe care o merită pe deplin.«

Dr. Lazar Nichi
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Î N F I I N Ţ A R E A  U N U I  M U Z E U  

E T N O G R A F I C  L A  A R A D
-  ' • de  Dr. C A IU 5  b E P A

Solicitat de către organizatorii actualului congres cultural de a re
feri asupra necesităţii înfiinţării unui muzeu etnografic în Arad, îmi ţin 
de datorie a!aduce elogii Federaţiei Societăţilor Culturale, pentru a-şi fi. 
pus în sfera preocupărilor ei şi problemele etnografice locale şi mai ales 
pentrucă, sesizându-se de alterarea şi dispariţia materialului etnografic, 
a recunoscut marea urgenţă pe care o reclamă colecţionarea lui, atât 
timp cât mai este posibilă.

înainte de a trece la problema propriu zisă a muzeului, cred că nu 
este inutil să se ştie ce anume menire împlineşte un muzeu etnografic 
şi ce importanţă reprezintă pentru istoria culturală a poporului nostru 
obiectele pe cari le adăposteşte.

In viaţa culturală a popoarelor civilizate, spre deosebire de popoa
rele primitive, s’a produs de timpuriu o diferenţiere esenţială, prin care 
s’a ales cultura orăşenească, reprezentată de locuitorii cetăţilor, respec
tive oraşelor, de cea ţărănească, ai cărei purtători au fost şi sunt sătenii. 
Prima, datorită unor puternici factori, acaparând şi toate mijloacele de 
progres, a luat treptat o desvoltare, care a dus spre cele mai înalte culmi, 
pe când pătura rurală, în urma unei mentalităţi conservative, a rămas, 
pe loc în desvoltare, păstrând cu persistenţă patrimoniul ei cultural ere
ditar. Tot ceeace ne relevează istoria despre civilizaţiile orientale, din 
Mesopotamia, Egipt, Siria etc., se referă exclusiv la civilizaţia orăşenească; 
a ei este arhitectura, statuaria, scrierea şi tot ce săpăturile au scos la 
iveală. Despre modul de viaţă şi de gândire a ţăranului însă, întâmplător 
dacă găsim vreo indicaţie, şi aceea indirectă, în vreo reprezentare pe 
vreun monument egiptean sau alt undeva, La fel stau lucrurile şi în lu
mea greco-romană a Mediteranei. Cu atât mai vârtos trebue să regretăm 
sgârcenia ştirilor, precum şi mărturiile palpabile ale civilizaţiei rurale ro
mane, cu cât verosimil că, pe lângă limba romană rustică, am moştenit 
şi din inventarul cultural daco-roman al păturei rurale,

Paralelismul dintre cele două civilizaţii în Europa nu numai că se 
meţine peste tot Evul mediu, ci prăpastia dintre ele se tot adânceşte, 
încât nu poate fi vorba în nici un chip de unitate culturală, nici la unul 
şi acelaşi popor, stratificării sociale corespunzându-i şi una culturală. 
Totuşi nu lipsesc influenţe mutuale. Adesea se resimt în Nordul şi Vestul 
Europei influenţe burgheze în portul, stilul mobilierului şi al arhitecturii 
ţărăneşti, păstrate cu o încăpăţinare conservativă de care numai ţăranul
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e capabil, pe când curentul modei orăşeneşti de mult a trecut la alte 
forme şi plăsmuiri stilistice. Influenţele în sens contrar sunt mai mult 
din domeniul spiritual, ca: datini, superstiţii etc.

Dacă până în secolul al XlX-lea. în urma fondului sufletesc comun 
şi a unor tradiţii adânc înrădăcinate, se mai menţin anumite legăturii 
spirituale între sat şi oraş, apoi de aci încolo, în urma revoluţiei econo
mice produsă de apariţiunea marei industrii, se sdruncină temelia socială 
şi culturală a popoarelor. In ţările industriale civilizaţia ţărănească a 
dispărut aproape cu desăvârşire până la câteva reminiscenţe. In Sud-Estul 
şi Răsăritul european, ca şi la noi, lupta este angajată, iar procesul de 
desagregare al civilizaţiei rurale este in curs. In faţa supracivilizaţiei 
cosmopolite a secolului al XX-lea, ce nivelează în detrimentul specificului 
etnic până la uniformivare, civilizaţia rurală dă îndărăt pas cu pas. Regiu
nile mai dosite, în afară de marile artere de comunicaţie, lipsite dar de 
contactul cu centrele orăşeneşti, sunt acelea cari întotdeauna au rezistat 
influenţelor din afară, păstrându-şi formele de viaţă străvechi şi patri
moniul cultural nealterat. Sub ochii noştri ţăranul se orăşenizează. Na
tural, în primul rând şi mai lesne, a cedat tot ce e în legătură cu latura 
technică, materială a vieţii, pe când viaţa sufletească a ţăranului, deşi 
sdruncinată în echilibrul ei, totuşi îşi urmează cursul mult puţin în făga
şul tradiţiei. Aproape că nu mai găsim în mâna ţăranului sculele şi obiec
tele casnice vechi, produse ale geniului său de născocire. Produsele fabri- 
celor au pătruns până în cele mai ascunse sate. Doar la stână şi la baltă 
mai admirăm imaginaţia inventivă a poporului, concretizată într’o sumă 
de ustensile, care de care mai ingenioase.

Dar domeniul în care procesul orăşenizarii ia proporţiile cele mai 
îngrijorătoare, este portul popular. Fără a avea ochiul scrutător al etno
grafului, oricine îşi dă seamă că portul românesc autohton este serios 
ameninţat. Ţăranca română, scoasă din ritmul lent al vieţii patriarhale, 
copleşită de concurenţa marei industrii, introduce elemente străine în 
port chiar şi în provinciile etnografice cele mai originale. Aceste ele
mente străine, simple împrumuturi parazitare, fără vreo legătură orga
nică cu felul de a fi al îmbrăcămintei ţărăneşti, n’au efectul unor fer
menţi ce ar stimula la crearea de noi forme stilistice, ci acela de agenţi 
disolvanţi, ducând la o totală destrămare a unui bun cultural, ce este 
rezultanta unei perfecte adaptări la mediu şi a unei sensibilităţi artis
tice remarcabile.

Fără a continua seria exemplificărilor, oricine îşi dă seama că sfera 
întreagă a civilizaţiei rurale este prinsă în curentul unei prefaceri radi
cale. Această prefacere nu va întârzia să angreneze şi întregul domeniu 
al vieţii sufleteşti, schimbând cu vremea temelia morală şi mentalitatea 
prim itivă ţărănească. Este lesne de prevăzut, că nu vom putea evita 
soarta Englezilor, Francezilor sau a Germanilor. Intr’un timp relativ scurt, 
va întră şi ţărănimea noastră, în sfera de viaţă cosmopolitică şi nu fără 
periclitarea caracterului nostru etnografic particular, care defineşte indi
vidualitatea noastră etnică.

‘ Cu toată greutatea de a stabili gradul de originalitate a elemente
lor de civilizaţie, dată fiind marea lor mobilitate, în urma interpenetrării 
curentelor de civilizaţie, totuşi ele sunt de multe ori singurele izvoare 
istorice documentare, pentru desluşirea unor momente şi fapte hotărî- 
toare în viaţa popoarelor. Etnologia modernă, adaptând metoda istorică,
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împlineşte o mare lacună a istoriei universale, care cuprinde în siera ei, 
numai popoarele despre cari vorbesc isvoarele scrise. Căci ce ştie istoria 
universală despre originea şi migraţiunile celor mai multe popoare euro
pene? Ce ştie despre problema indo-germanică ? In lipsa isvoarelor, nu 
.lasă ea sub tăcere o perioadă de (300 de ani şi încă cea mai importantă 
din istoria noastră? Etnologia modernă, folosindu-se de elementele de 
civilizaţie, — cum sunt uneltele şi toate născocirile omeneşti din dome
niul vieţii materiale, precum şi de manifestările psihice şi sociale ale 
popoarelr, — ca de izvoare istorice şi-a luat greaua sarcină,, nu numai 
de-a lărgi sfera istoriei universale în spaţiu, întinzând-o şi asupra popa- 
relor aşa zise primitive, cari, cu toată lipsa izvoarelor scrise, îşi pretind 
drepturi de a fi în istorie, ci, având a spune u ltim u l cuvânt în cele mai 
obscure probleme istorice, unde istoria nu are. putinţa de investigaţie, 
adânceşte  sfera istorie i şi în  tim p. Iar etnografia, ca o disciplină 
ştiinţifică mai mult descriptivă, folosind şi metoda comparativă, se însăr
cinează cu studierea elementelor componente ale civilizaţiei rurale, 
(deci are raza de activitate mai mult în Europa), stabileşte prin confrun
tarea lor, cel mult cu ale popoarelor vecine, originalitatea şi vechimea, 
■elementelor de civilizaţie, avânp în vedere şi răspândirea lor geografică.

Studiul comparativ al materialului etnografic, este foarte mult înles
nit prin colecţiile muzeelor etnografice. Acestea nu sunt deci simple depo
zite de piese »interesante«, salvate dela pieire, ci sunt adevărate arhive 
de material istoric documentar de mare interes ştiinţific. Iată dar 
importanţa pe care o reprezintă elementele civilizaţiei noastre în curs 
de dispariţie. Această importanţă a lor creşte şi prin faptul că ele sunt 
singurele elemente ale unei civilizaţii autohtone şi originale, în măsura, 
bine înţeles, stabilită de etnografie.

Concluzia logică a celor expuse până aci se impune dela sine: să 
salvăm ce se mai poate salva, înfiinţând muzee etnografice.

Şi acum, 'trecând la înfiinţarea muzeului etnografic arădan, se pun 
următoarele întrebări: Este Aradul în măsură să aibă un muzeu etno
grafic ? Ce anume material se va colecţiona şi din ce anume rază ? Care 
sunt mijloacele practice ale colecţionării ?

înfiinţarea unei secţii etnografice, a preocupat şi conducerea Pala
tului Cultural. Dar greutăţile întâmpinate au fost probabil atât de mari, 
încât colecţionarea sistematică a fost de mult sistată. Lipsa de spaţiu, 
de mobilier, de fonduri, de personal ştiinţific şi technic, vor fi fost tot 
atâtea piedici pentru desvoltarea nucleului ce formează secţia etnografică 
a Palatului cultural. In tot cazul şi nucleul acesta este deajuns pentru 
a demonstra, chiar şi acelora cari nu cunosc realitatea etnografică a regiu- 
nei, posibilitatea de înfiinţare şi înzestrare a unui muzeu etnografic 
în Arad. O singură obiecţiune s’ar putea aduce, aceea că Aradul, nefiind 
în centrul unei provincii de interes etnografic, având şi o aşezare măr
ginaşă de graniţă, n ’ar f i indicat pentru a avea un muzeu etnografic. 
Dar tocmai situaţia sa periferică, la interferenţa mai multor provincii cul
turale, dată fiind şi situaţia periclitată a elementului cultural autohton 
în aceste părţi, cer imperios înfiinţarea unui mare muzeu etnografic în 
Arad, servind şi scopurile ştiinţei şi ale educaţiei naţionale naţionaje, dar 
şi propagandei.

Cari sunt criteriile de colecţionare a materialului ? Se vor aduna 
~toate obiectele ce se află, sau au fost în folosinţa ţăranului şi sunt de
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provenienţă ţărănească. Punctul de vedere estetic în etnografie este in
diferent, deci nu este exclusiv. Deci nu se vor colecţiona numai obiectele 
cari par frumoase colecţionarului. Elementele străine sau presupuse străine, 
nu trebuesc în nici un caz neglijate, căci numai ştiinţa, prin aparatul 

' ei critic, are posibilitatea să separe ceea ce este autohton de elementul 
împrumutat. Greşeala ar fi analoagă cu aceea a filologului, care ar con
semna in dicţionar numai cuvintele pe cari le-ar crede autohtone. Căci 
elementele culturale au aria lor de răspândire, care cuprinde de re
gu lă  mai multe popoare, precum şi un popor poate să aparţină mai 
multor cercuri culturale. Cât priveşte raza din care să se facă adunarea 
materialului, e bine ca la început să nu depăşească limitele judeţului 
Arad, nu ca şi când e unitate administrativă s’ar acoperi cu una cultu
rală, ci din alte motive practice, lesne de înţeles. Ideal ar fi, ca fiecare 
judeţ să înceapă colecţionarea şi apoi materialul ar urma să se concen
treze în muzee regionale.

Fără îndoială, partea cea mai grea a problemei este preconizarea 
mijloacelor pentru adunarea sistematică şi metodică, deci după toate ce
rinţele ştiinţifice, a materialului; căci de aceste mijloace depinde şi pu
tinţa de realizare a muzeului.

In această privinţă am onoare a înfăţişa onoratului congres, urmă
toarele prepuneri:

1. Să se intervină la Primăria Municipiului şi la Prefectura'Judeţu
lui Arad, ca să fie prevăzute în bugetele lor, subvenţii anuale, pe o pe
rioadă de 5 ani, pentru Federaţia Societăţilor Culturale, cu o destinaţie 
inalterabilă »Muzeul etnografic«.

2. Să se pornească o mare propagandă în judeţ. Federaţia Societă
ţilor Culturale să aibă tot sprijinul autorităţilor administrative, al Revi- 
zoratului şi al Bisericii, cari să distribuie organelor în subordine: primării, 
şcoli primare, oficii protopopeşti şi parohiale, circularele tipărite de Fe
deraţie. Pe seama ţăranilor să se tipărească circulări pe înţelesul lor. 
Elevii şcoalelor secundare domiciliaţi la sate, mai ales elevii normalişti, 
vor fi de mare folos atât în propagandă cât şi la colecţionarea materia
lului. Să se facă conferinţe de propagandă la sate, cu proecţii.

3. Federaţia Societăţilor Culturale să dispună de un automobil, pen
tru deplasarea pe teren a cercetătorilor, precum şi de un fotograf.

4. Materialul ce se adună, să se, depoziteze provizoriu la Palatul 
Cultural şi să se organizeze cu el, cu anume prilejuri: adunări eparhiale, 
congrese învăţătoreşti, manifestări culturale şi naţionale, excursii etc., 
expoziţii de propagandă, la cari să se aducă primarii satelor, învăţătorii 
şi preoţii. .

5. Un muzeu etnografic fiind în permanentă creştere, va trebui cu 
timpul să aibă un local propriu. Pentru acest scop poate să fie adaptat 
de pildă localul fostului Cinematograf din »Pădurice«. Muzeul va trebui 
să aibă conducerea şi personal propriu.

Din discuţiunile pe cari le provoacă prezentul referat, probabil că 
se vor cristaliza şi alte propuneri în legătură cu găsirea mijloacelor prac

tice, pentru atingerea scopului.

Nu pot încheia decât cu întrebarea: fi-vor auzite aceste cuvinte 
acolo .unde trebue ? îşi dau seamă acei cari deţin destinele culturii ro-



mâneşti, că vor trebui să răspundă în faţa posterităţii de comoara cul
turală încredinţată de strămoşi ? Căci dacă n’au putut să o transmită vie, 
aveau datoria să o predea ca pe nişte moaşte sfinte generaţiilor viitoare, 
spre a se perpetua în veci, atâta vreme cât numai va îi pronunţat nu
mele neamului nostru în istorie.

Dr. Caius Lepa
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Cuvântul P.5. Sale Episcopul Andrei Magieru, 
cu prilejul închiderii congresului

Cu prilejul închiderii congresulu1, P. S. Sa Episcopul Andrei a 

rostit o însufleţită cuvântare, a l cărei conţinut îl redăm în cele de mai jos:

Acei cari am luat parte la acest congres şi am luat am inte la 

rapoartele ce s’au citit, am încercat două sentimente.

înainte de masă, ascultând conferinţa d lu i prof. Al. Constanti- 

nescu, am încercat un sentiment de apăsare. Rechizitorul ce l-a făcut 

Dsa, la adresa vieţii româneşti din aceste părţi, a fost aspru. Cauza  

stărilor de lucru arătate de Dsa trebue căutată în destrămarea vieţii 

noastre sufleteşti.

D upă  masă, am încercat un sentiment de uşurare. Cei cinci ste

gari ne-au arătat, că este o soluţie pentru reintegrarea vieţii rom â

neşti arădane în locul ei de cinste.

Se cuvine un cuvânt de m ulţum ită tuturor celor ce ne-au lămurit, 

în această privinţă.

Părerea mea este că avem stegari. E  nevoie însă, ca oastea să- 

urmeze. S ă  nu spunem, că suntem puţin i, căci credinţa face m inuni.

D l prof. Al. Constantinescu s’a ocupat, printre altele, şi de pro

blema teatrului românesc a l Aradului şi de aceea a Monumentuluii 

Unirii. F iin d  preşedintele comisiunilor respective, ţin să dau câteva 

lăm uriri asupra acestor probleme.

Cineva m ’a întrebat nu de mult, ia T im işoara: ce cauţi Tu, ca 

Episcop, în fruntea unei m işcări pentru teatru ? Răspunsul meu a fost 

acesta: ca om al bisericii nu am nevoie de teatru. Ca român însă, 

afirm  că este o chestiune de conştiinţă naţională pentru a cuceri 

scena aradahă.

Problema teatrului a trecut prin focul încercării. Sunt de acord 

că A radu l nu poate avea un teatru românesc propriu. Ne-am gândit 

însă să facem ceea ce e posibil în împrejurările actuale. Suntem în 

a l doilea an de încercare. Dacă ne vom găsi şi în viitor în faţa ab

senţei totale de sprijin a autorităţilor locale, nu ştiu dacă vom mai 

. putea continua: Trebue să spun că faţă de această acţiune a noastră,
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s’a manifestat chiar o duşmănie. Opinia publică nu a reacţionat, pen- 

trucă noi nu avem o opinie publică.

Dela Vasile Goldiş ni-a rămas un testament: Monumentul Unirii. 

Când am venit la Arad, am găsit un comitet şi o sumă de bani, in 

vederea ridicării acestui monument. Cu toată lipsa de înţelegere a fac

torilor cu răspundere, s’a ajuns' ca acest comitet să adune două m ili

oane lei. Trebue să accentuăm însă, că o chestiune care interesează 

feţele tuturora, nu poate apăsa numai pe um erii unora.

Absenţa opiniei publice a devenit o boală organică la noi. Dacă 

vom aştepta după opinia publică, se va destrăma şi mai m u lt viaţa 

noastră românească de aici. Opinia publică trebue să existe chiar din 

punctul de vedere al acestui congres. Ea trebue să fie un corectiv 

pentru conducătorii noştri dela primărie şi prefectură, cărora trebue 

să le im pună împlinirea desideratelor noastre naţionale.

Problemele discutate azi, în acest congres, privesc obrazul nostru ca 

ind iv iz i şi ca stăpâni.

Să dea Dumnezeu, să fim  mai norocoşi cu încercările noastre de 

azi şi să trecem la realizări vrednice de trecutul înaintaşilor noştri.

Cu aceste gânduri şi dorinţe, declar terminate lucrările congresului.

P. S. Sa Andrei, a fost îndelung ovaţionat din partea congresiştilor, 

pentru cuvintele pline de adevăr şi curaj, ce le-a rostit.
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A P Ţ I  U N E A  C O N G R E S U L U I

La propunerea d lu i Octavian Lupaş, secretarul F. 5. C. A., Con

gresul cultural a votat următoarea m oţiune:

Congresul cultural, ţinu t la A rad în ziua de 30 Ian. 1938, din  

in itiativa Federaţiei Societăţilor Culturale din Arad, luând în desba- 

tere o seamă din problemele capitale ale vieţii culturale româneşti din 

acest ţinu t, după o am plă examinare a acestor probleme, în faţa repre

zentanţilor vieţii publice arădane şi a delegaţiilor din judeţele înveci

nate, precum şi a unu i însemnat număr de intelectuali, a votat, prin  

aclamaţiuni, următoarea

Moţiune
Luând cunoştinţă de cuprinsul rapoartelor speciale, privitoare la 

monografia românească a jue. Arad, la înfiinţarea arhivelor arădane, 

la rostul Palatu lu i Cultural în promovarea vieţii culturale locale, la 

importanţa săpăturilor arheologice în jud. A rad şi la înfiinţarea unui 

muzeu etnografic, Congresul cultural, însuşindu-şi în întreuime pro

gram ul de activitate elaborat de F. S.. C. A., adresează un stăruitor 

apel către toţi factorii cu răspundere a i vieţii noastre publice, pentru 

a.asigura societăţilor culturale arădane condiţtunile materiale necesare, 

în vederea punerii în aplicare şi desăvârşirii programului lor de 

activitate.

Congresul cultural încredinţează biroul F. S. C. A- să facă demer

surile cuvenite, pentru realizarea tuturor desideratelor exprimate în 

faţa congresului, dat f iind  că ele contribuie la consolidarea u n ită ţ ii 

noassre sufleteşti şi la afirmarea supremaţiei culturii româneşti la 

graniţa de Vest.
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Congresul  Cultural al Aradului**
De: Iconom stavrofor Dr. GH. CIUHAINDU
membra de onoare al Sind. Presei din Hrdeal şi Banat

Era aşteptat, mai de mult chiar, acest Congres..

Nu numai pentrucă era proiectat încă din anul 1036, ci şi din alte 

temeiuri. întâiul şi cel mai de căpetenie era — şi estel — că, de o serie de 

.ani încoaci, prea ne-am ieşit din tradiţiile de odinioară, politice şi culturale 

■ale Aradului românesc, al luptelor politice cu adevărat româneşti — schim

bate cu cele de „partid" — şi al străduinţelor desintez-esale spre lumină şi 

cultură, învăluite azi, de multe ori până la nerecunoaştere, în pofte de 

chilipiruri,

Şi, în al doilea loc, acest Congres vine, la timp suprem, ca să ne 

trezească Ia conştiinţa datoriilor de vremuri nouă: de sinceră apropiere şi 

de strânsă colaborare a tuturor forţelor româneşti, la aceasta frontieră şi 

mai ales în acest oraş, în care, alături de fărâmiţările vinovate ale energiilor 

^noastre, ţrăeşte un element minoritar, bine închegat spre cinslea Iui.

Primul scop al acestui congres este, deci, de natură morală-socială. 

Şi dacă el va reuşi — să adune o seamă de fărămiţături din ce-am fost şi 

sâ pună bază unui început de consolidare şi de solidarizare a conştiinţei şi 

acţiunei româneşti la aceasta frontieră, se va putea spune, că Congresul şi-a 

■atins principalul obiectiv, singura temelie, pe care să-şi poată răzima şi rea

liza lucrările scrise în programa sa.
*

Programa congresului, - bine întocmită de altfel, dar, pcafe, prea 

vastă pentru referate şi discuţii şi luare de hotărâri într’o singuiă zi — cari 

după aceea să şi fie realizate — cuprinde, într’adevăr, probleme de impor

tanţă capitală şi de mare prestigiu naţional şi cultural.

Noi dorim congresului cea mai deplină şi largă reuşită Şi credem, că 

prin acest congres, dimpreună cu celece se vor hotărî aici, şi mai ales cu cele 

ce se vor şi realiza după Congres, se va putea reînălţa Aradul la locul tra

diţional ce I-a avut şi i-se cuvine, mai ales la aceasta frontieră.

Bine înţeles, dacă se vor găsi următoarele condiţii indispensabile: jertfa 

■de ban, în care privinţă , autorităţile localnice au fost, în trecut, aproape ab-

“) Reproducem acest articol din „Biserica şi Şcoala" cu data de 23 Ian. 1938.
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sente; multe renunţări, ale celorlalţi, la atitudinile de criticaştri şi, la urmă, 

solidarizarea activă a tuturor forţelor intelectuale, locale şi din judeţ, pentru 

înfăptuirea hotărârilor ce se vor lua.

Numai în acest chip va fi posibil Aradului cultural să se smulgă de 

pe povârniş şi, credincios tradiţiilor sale deodinioară, să se apropie, cu ev

lavie şi cu conştiinţă fortificată, de brazda datoriilor de azi şi din viitor.
*

Din prilejul acestui congres/închinat Slovei şi Culturei româneşti, vom 
recurge la exemplificarea unui neajuns, care, durere, nu e numai al Aradu
lui românesc.

Cine va arunca şi numai o fugitivă privire peste clişeul din articolul 

de faţă, se va putea convinge în chipul cel mai real despre două lucruri: 

că pub icistica românească arădană e în plin proces de diferenţiere şi în

străinare dela misiunea sa cu adevărat naţională; şi că un congres cultural, 

ca cel de aici, nu va putea trece nepăsător, fătă să exprime cel puţin un 

un desiderat: de a se reda Aradului prestigiul gazetăresc de odinioară, prin 

creierea unui cotidian, cu adevărat naţional în sens superior.

Căci într’adevăr, iată de ce este vorba. Dela 1862, când începe sfios, 

firul sfios al publicisticei arădane, şi până la 1918, adică în curs de 44 ani, 

în Arad, au apărut succesiv pairusprezece publicaţii. Din acest timp începe 

organul „Biserica şi Şcoala', cu cei 61 ani de viaţă trăită, apoi foile noa

stre politice „Tibuna Poporului", mai apoi prefăcută în „Tribuna", şi «Ro

mânul", azi dispărute. Iar din epoca următoare, de 19 ani numai, semnalăm 

55 adică cincizecişicinci ef meride locale, dintre cari numai şase o mai duc*). 

Iar restul de patruzeci şi nouă, foi şi reviste, s’au confundat în noaptea ne

fiinţei, din care le chemase Ia fiinţă un orgoliu sau interes, în cel mai fa

vorabil caz o suprapreţuire naivă a condeiului ce le urnea.

Asemenea publicaţii au .avut de efect, că în cele din urmă — nu odată 

şi prin încercări tinereşti de cea mai curată intenţie, s'o recunoaştem — s’a 

desorganizat, şi la Arad, ca şi aiurea, scrisul publicistic românesc şi, toto

dată, s’a zădărnicit nobila lui misiune etică, politică şi culturală şi naţională.

Întrebăm, cu legitim temeiu, deci: Va putea trece Congresul cultural 

arădan pe lângâ această problemă, fără să o semnaleze şi să exprime mă
car un desiderat?

Da sau nu?
Noi credem că nu va putea trece.

Avem doar atâtea experienţe negative, pe ţara întreagă, cu scrisul ga

zetăresc, pe care-l vrea reglementat, prin legiferare, actualul guvern, cu atâ

ţia academicieni în sânul său.

Cu drept temeiu, desigur, şi încă în două direcţii în aceeaşi vreme: 

Străinii să nu scrie gazete şi reviste pentru Români; — iar Românii, când 
le scriu, să le scrie bine.

•) Ecoul: 12 ani; Şcoala vremii: 7 ani; Curierul: 7 ani; Ştirea: 7 ani; reViîla 
Hotarul 5 ani; revista umoristică Bravo 5 ani împliniţi.
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Şi să fie prevenite, în câmpul publicisticei româneşti, cel puţin pentru 

viitor, ciupercile răsărite din câte o noapte de neodihnă a creerului sau din 

alte gânduri, — cerându-se, celorce vor să fie publicişti de un fel sau altul, 

anumite condiţii şi garanţii: de calificaţie şi probitate, amândouă deopotrivă 

necesare.

Noi punem chestiunea, absolut sincer şi cu cea mai desăvârşită bună 

credinţă; iar congresul cultural şi, după el, opinia publică românească dela 

această frontieră, vor răspunde — acum şi ’n viitor — cum vor afla de 

bine. Din partea noastră, potrivit simţului datoriei morale, ca unul care de 

peste patru decenii am început a scrie aici în gazetele vremii, m'am simţit 

dator de a veni în ajutorul cauzei prin tabloul în chestiune**) şi prin scrisul 

de faţă.

Iar tabloul grafic ar fi de dorit să fie păstrat la Palatul cultural arădan, 

ca o sfatornică întrebare deschisă, adresată minţii şi simţirii şi faptei de 

jertfă şi muncă pentru realizarea aici a unui organ la nivelul impus de in

teresele şi prestigiul acestei frontiere româneşti.

**) Lucrat cu concursul d-lui prof. Hestor Covaciu.
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„Congresul Federaţiei Societăţilor Culturale"
------- -̂------ ---------------  SPICUIRI DIN PRESÂ -------:---------- .-----------

C o n g re s  cultural la -H rad ,
i

va avea Ioc Duminecă, în 30 ianuarie 1938, în sala de festivităţi a liceului 

„Moise Nicoară" din Arad, EI este convocat de Federaţia Societăţilor Cultu
rale din Arad. • 

Vestim bucuros acest eveniment, de mult aşteptat în viata Aradului 

românesc. Şi invităm pe tot Românur de bine, să ia parte la congresul 

acesta, menit să desţelenească aici suflete şi să trezească îndemnuri de folo

sitoare lucrări, pentru prestigiul acestei frontiere în special. Organul eparhial 

se încadrează în preocupările congresului, încă de astăzi, prin articolul prim, 

iar în numărul viitor printr’un referat, ale redactorului nostru.

(„Biserica şi Şcoala", 23 Ianuarie 1938).

Congresu l  societăţilor culturale din Arad.

Duminecă, în oraşul Arad — se va desfăşura cel mai de seamă eveniment 

cultural din anul acesta, cu ocazia congresului societăţilor culturale. După 

cum se ştie societăţile „Astra4-, „Institutul Social Banat-Grişana“ şi „Ateneul 

Popular1' — s’au federalizat, cu scopul de a susfine o acţiune comună pentru 
propagarea culturii. >

Cu cadrele mărite'şi cu voinţa de a munci sporită, noua federaţie cui-; 

turală n’a încetat să-şi îndeplinească misiunea atât de însemnată Ia graniţa 

de Vest a ţării.

Ce-a realizat până în prezent federaţia societăţilor culturale din Arad 

se va vedea Duminecă, din programul bogat al congresului. Membri n ercanti 

ai ei, vor ceti mai multe rapoarte, înaintea şi'n după-amiaza zilei, în sala fes

tivă a liceului „Moisă Nicoară", unde îşi vor da întâlnire toţi aceia care 

doresc să stimuleze activităţile culturale în Arad.

Ar fi de dorit ca acest congres să se transforme într’o mare şi înălţă- . 

toare zi de reculegere spirituală, astfel cum odinioară se desfăşurau congre- , 

selp şi şazătorile culturale în oraşele ardelene. Ele însemnau cele mai curate
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manifestaţii de înfrăţire şi solidaritate naţională, cu rezultate care se cunosc 

atât de bine.

Congresul de .Duminecă trebue să ne reamintească de acel trecut fru

mos şi să fie un prilej de a întruni laolaltă pe toţi românii, arătând ceeace 

s’a făcut şi, mai ales, ce trebue să se facă pentru ridicarea Aradului la locul 

de întâietate dinainte de răsboi.

Ştim că pentru • întâlnirea tuturor intelectualilor arădani sub aceeaşi 

cupolă, ar tre ui să se producă o minune. Mărunte şi deşarle neînţelegeri 

îi separă pe unii, împiedecând astfel o vastă activitate spirituală în întreaga 

regiune. Pisma şi invidia, fudulia şi unele răutăţi îi rod pe mulţi

Congresul cultural este o bună ocazie ca aceştia să se împace şi să 

lupte împreună, în cadrele federaţiei societăţilor culturale.

Urmând calea armoniei şi înţelegerii momentului prin care trecem, inte

lectualii arădani ar da un nou impuls societăţilor contopite. „Astra de 

exemplu şi-ar putea intensifica acţiunea la sate, iar revista „Hotarul“ ar apare 

în condiţiuni excepţionale, cum apărea atunci când Arădanii nu se împăiţiseră 

în direcţii opuse.

Şi fiindcă de ani de zile, ziarul nostru susţine cn căldură toate mani

festaţiile culturale şi naţionale din Arad, salutăm cu bucurie congresul de 

Duminecă, căruia îi urăm cel mai deplin succes, alături de toţi aceia care 

nu vor e^ita să ia parte la desbaterile lui. '

Vrem ca acest congres să însemne un moment hotărîtor pentru activi

tatea viitoare a federaţiei societăţilor culturale şi depinde de generozitatea 

Arădanilor ca, într’adevăr. cultura naţională să strălucească şi mai viu la gra

niţa de Vest a ţării.

Io n  I. P o g ana

(,,Ecoul", 30 Ian. 1938).

Congresul culturcil dela Hrad,

s’a bucurat de un vădit interes al publicului, care a urmărit cu atenţie des- 

baterile documentate

Cu acest prilej, s’au rostit adevăruri crude; adevăruri pe cari le-am 

ştiut cu toţii, ni le-am şoptit şi le-am discutat la mese întârziate, dar nu 

le-am spus răspicat, în auzul lumii. ’ , ■

D. prof. Alexandru Constantinescu, în raportul pe care l-a susţinut — 

„Supremaţia culturii româneşti la graniţa de Vest" — a apăsat destul de 

tare pe furunculul indolenţei noastre, precizând că dela Unire până acum» 

nu s’a făcut pentru supremaţia noastră culturală decât planuri, proecte 

eforturi şi hotărîri ratate.

Şi aşa este N’am făcut nimic din ce-ar fi trebuit să facem, ci .în câr

dăşie cu streinii am desconsiderat tot ce*a fost românesc, tot ce' a fost du



H O T A R U L 59

rere românească; am neglijat fortificarea noastră sufletească men(inându-ne 

in cadrul unei false intelectualităţi, am neglijat satele, unde n’am mers de

cât pentru a cere un vot; am neglijat formarea unei burghezii româneşti 

bine pregătită sufleteşte, şi am dovedit că nu suntem vrednici de luptele şi 

jertfele înaintaşilor.

Nu ştim c sentimente a răscolit d. Constantinescu între ascultători, 

dar este o datorie de ultimă oară, ca nepăsarea becisnică de până acum 

să se sfârşească, iar pentru graniţa de Vest, să înctapă o viaţă nouă de 

fortificare sufletească, ce trebue să meargă alături cu fortificarea materială.

T eodor A lm ăşanu  

(,,Ecoul" 2 Februarie 1938)

C ongresu l-cu ltura l  al Aradului

Plănuit să se ţină primăvara trecută şi apoi amânat pentru toamna ce a 

trecut, e vorba acum să se ţină irevocabil — la 30 ianuarie crt. — un con

gres cultural fără doar şi poate interesant: al Federaţiei societăţilor culturale 

ale Aradului.

Importanţa acestei frumoase manifestări se evidenţiază singură, prin im

portantele probleme şi proiecte culturale ce urmează sâ se discute.

D. prof. Alex. Constantinescu, bine cunoscutul fruntaş al atâtor mişcări 

culturale şi publicistice din Arad, va desvolta chestiunea „supremaţiei culturii 

româneşti la graniţa de Vest". E o problemă care n’ar mai trebui discutată, 

dupăce se ştie ce important rol cultural a avut de-o pildă Aradul românesc 

în trecut; fireşte, dacă în aceşti 18 ani câţi au trecut dela desrobirea ţinu

turilor apusene, s’ar fi dat alt sprijin iniţiativelor româneşti, de cât acela — 

s'ar putea numi pur şi simplu meschin — care li s’a dat.

D. dr. Corneliu Radu, animatorul acesta zelos al atâtor iniţiative 

frumoase, luate la Arad, în ultimul deceniu (amintim aci îndeosebi truda ce*o 

depune la Institutul social Banat-Crişana, alături de faptul că nu lipseşte 

dela absolut nicio activitate a vreunei societăţi româneşti din Arad), va ra„ 

porta despre chestiunea discutată de Arădani de vreo două decenii, a unei 

monografii a Aradului. Se ştie că acest judeţ are trei rându;i de monografii 

ungureşti (în total peste o duzină de volume, unele chiar uriaşe), şi că ne- 

socotindu-şi opera de falsificare a trecutului oraşului şi judeţului prin mo

nografii apărute dela 1891, încoace primăria Aradului a permanentizat sub 

unguri augmentarea anuală a fondului monografiei; uzul acesta s’a continuat 

şi sub stăpânirea noastră, primăria noastră a înscris an de an fonduri pen

tru, o monografie, şi fiindcă nu s’a gândit nimeni să iniţieze întocmirea unei 

mon igrafii arădane româneşti, iar scrieri de mai mici propoiţii, dar indis

pensabile la pregătirea nnei monografii, primăria n’a subvenţionat niciodată 

în aceste aproape două decenii, fondurile acestea cu destinaţie fixă au fost
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an de an deturnate de ministerul de interne pentru un scop sau altul. Cu 

toate că Aradul avea aceste fonduri, cari dacă nu se radiau sau deturnau 

ar însemna aproape două milioane, si cu toate că se poate lăuda, dintre 

toate oraşele de peste munţi, că a avut în aceşti ani de după Unire cei mai 

mulţi cercetători ai trecutului românesc local - şi trebue adaos că şi-au dat 

multă osteneală ca s’aducă o informaţie cât mai temeinică — se află azi 

abia la începutul discuţiilor privitoare la pregătirea unei monografii, cu atât 

mai necesară cu cât se ştie că graniţa arădană e cea dintâi primejduită de 

propaganda ungurească revizionistă.

Nădăjduim că se va porni la drum cu dreptul, mai ales că doi dintre 

fruntaşii Federaţiei culturale arădane — d. dr. Radu, raportorul acestei ches

tiuni, şi d. Ascaniu Crişan — fac parte din noua conducere a primăriei Ara

dului. Pentrucă suntem însă obişnuiţi cu obiceiul arădan al iniţiativelor mari, 

din cari pe urmă nu se alege nimic, ar fi poate bine să nu se îmbuce la 

acest congres totul, deodată, ci să se purceadă cu bucăţica, cu editări mai 

mici în continuare Tare ne e altfel teamă ca plănuirile făcute la acest con

gres, să nu fie anulate de indiferenţa conducerilor viitoare ale municipiului 

sau deturnările viitoare dela ministerul de interne.

Celelalte patru puncte din programul congresului glăsuesc deasemenea 

dela sine. •

înfiinţarea arhivelor arădane, despre care va raporta păr. iconom sta

vrofor dr. Q. Ciuhandu, un cercetător extrem de zelos al trecutului românesc 

al Aradului, e strâns legată de chestiunea monografiei, şi e de o imperioasă 

necesitate şi din simplul punct de vedere al conservării documentelor privi

toare la trecutul românesc al acestui ţinut de graniţă ̂ astăzi neaccesibile oiieui, 

neclasate toate şi neasigurate îndeajuns

Aşişderea e de mare importanţă înfiinţarea unui muzeu etnografic — 

despre care va vorbi d. dr. Caius Lepa — ştiut fiind că ţinutul Aradului pre

zintă o varietate etnografică impunătoare.

D. Ascaniu Crişan va desemna rostul Palatului Cultural în promovarea 

cutturii arădane. Dupăce se ştie că acest Palat Cultural a fost sub unguri nu 

numai un centru, ci în primul rând un promotor al mişcărilor culturale ungu

reşti; şi că sub stăpânirea românească s’a mărginit la rolul de local pentru 

şezători şi conferinţe, importanţa acestui punct din programul congresului 

nu mai trebue relevată.

Punerea în discuţie a importanţei săpăturilor arheologice depe graniţa 

arădană, dat fiind că sub stăpânirea noastră aproape nu s’au mai făcut, tre

bue aşişderea să atragă luarea aminte a celor chemaţi.

lsa ia  T o lan

- („Curentul'', 15 Ian. 1938)..
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Un congres  cultural

Pusderie de întruniri în toată {ara. Convoaie de maşini pe drumuri 

Sute de mii, şi ;milioane chiar, de sumane ţărăneşti sunt purtate din sat în 

sat pentru a demonstra, pentru a convinge, pentru a pierde vremea şi so

coteala lor de acasă. Pungi de aur aruncate în vânturi. înjunghieri între fraţi, 

defăimări reciproce în cel mai ordinar chip. Laudă, minciună, gând de că

pătuială. Treabă aproape deloc.

Sunt acestea năbădăile politicianismului conrupt.

Şi din toată această clocoteală fără sens ce a cuprins deopotrivă pe 

ţărani şi târgoveţi, incendiind întreaga ţară, desprindem un gest de supe

rioară învăţătură, aici la Arad. E congresul cultural. E întâlnirea acelora 

cari şjiu că potecile de mântuire ale acestui neam nu sunt acelea pe cari a 

apucat-o desmăţul unei politici needucate. E iniţiativa societăţilor culturale 

din părţile noastre. E racheta sclipitoare a culturii, aruncată de câţiva sol

daţi ai ei, într’o noapte cu atâta beznă politică. E semn de vreme nouă, 

punctat de câţiva muncitori tăcuţi din provincie, cari s’au centrat pe acelaşi 

gând: ridicarea culturală.
. E dezertarea câtorva din lagărul politic. Iniţiatorii acestui congies me

rită toată lauda. Şi o merită cu atât mai mult, cu cât fapta lor a presupus 

o încordată deliberare între tot ce se petrece în ţară şi între ce trebue să 

se petreacă. Potrivirea acestui congres, ca dată, cu cea mai acentuată în

cordare politică, a presupus — în sufletul celor ce au iniţiat lucrul — o le

pădare de sine. Căci unii din ei sunt slujbaşi demni ai unor idei politice, 

dar niciunul din ei nu face politicianism în zestre personală. Aşa ne-o 

spune gestul lor.

Şi e a doua faptă a acestor oameni cuminţi. O ştim şi pe cea dintâi 

care s’a vrut imitată. E FUZIUNEA de acum câţiva ani, a grupelor cultu

rale pornite disparate la lucru, într’un pluton de muncă: Federaţia Societă

ţilor Culturale din Arad.

Gândul unei victorii culturale a frânt, în conducătorii fostelor societăţi 

federalizate, toate veleităţile, inerente firii omeneşti, când au renunţat la 

gloria de comandanţi şi s’au încolonat în rândurile luptătorilor de rând.

Fapta lor de atunci s’a vrut imitată, că prea multe biruinţe culturale 

avem şi cu prea mult simţ de egoism. Şi acest lucru mai mult în capitală. 

Dar enoriaşii lor nu s’au învrednicit.

Câţi înţelegeţi iniţiativa şi oportunitatea congresului cultural, veniţi să 

luaţi din el gând de faptă bună. E la 30 Ianuarie 1938, în Jocalul liceului 

„Moise Nicoară*. '
Io n  C . Lascu

(,,Românul" 23 Ianuarie 1938).
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Pe m arg inea  unui congres  cultural

La Arad, Federaţia Societăţilor Culturale şi-a ţinut, Duminecă, primul 

congres anual. In cadrul acestui congres, au vorbit P. S. Sa Episcopul dr. 

Andrei Magieru, d. dr. Iustin Marşieu, preşedintele federaţiei, şi alţi cuvântători.

Din rapoartele cetite, remarcăm pe cele făcute de d-nii prof. Alexandru 

Consfantinescu: Supremaţia culturii româneşti la- graniţa de Vest, dr. Cornel 

Radu: Monografia românească a judeţului Arad, Iconom stavrofor, dr. Gheorghe 

Ciuhandu: înfiinţarea arhivelor arădane, Ascaniu Crişan: Rostul Palatului 

Cultural în promovarea culturii arădane, dr. Lazar Nichi: Importanta săpă

turilor arheologice în judeţul Arad, dr. Caius Lepa: înfiinţarea unui muzeu 

etnografic Ia Arad.

Iată atâtea probleme de cea mai mare însemnătate, care au fost pe larg 

discutate cu ocazia congresului de Duminecă.

Din nou s’a putut face constatarea că Aradul ar putea fi unul dintre* 

cele mai frumoase focare de cultură, dacă politica n’ar fi năpădit până şi 'n 

casele acelora care ar putea fi destinaţi unor scopuri mai înălţătoare.

Ş i când aceştia ocupă apoi situaţii politice —  uită datoria lor de eri, 

ca să sprijinească manifestaţiile culturale prin sacrificii materiale, în loc să 

cheltuie sume pentru rosturi inferioare.

Norocul face ca unii dintre aceia care au cetit rapoarte la congresul de 

Duminecă să facă parte din conducerea oraşului Arad.

Au deci o bună ocazie să arate în şedinţele comisiei interimare, că 

Aradul nu va trăi numai prin măsuri adminislrative şi edilitare, ci prin zi

direa unei cetăţi a culturii de care, isbindu-se, să se sfărîme orice acţiune 

potrivnică românismului.

, In Arad, n’am ascultat încă ciclul obişnuit de conferinţe, ca în toţi 

anii, fiindcă societăţile culturale nu mai au fonduri.

Ei bine, autorităţile din Arad au datoria să Ie acorde subvenţii, 

aşa cum oferă ajutoare pentru ie miri ce fleacuri şi nimicuri.

La congresul din Dumineca trecută, s’a arătat ce-i lipseşte Aradului şi 

puţinul ce are, din punctul de vedere al culturii.

.Cerem împlinirea dorinţelor exprimate la congres, convinşi fiind că ele 

vor fi bine făcătoare şi că vor contribui la sporirea strălucirii acestui fru

mos oraş, în totdeauna bine văzut şi strălucit.

Să înceteze odată sistemul nenorocit de până azi, graţie căruia cu ba

nii autorităţilor îşi făcea oricine de cap, în timp ce societăţile culturale nu 

puteau plăti bilet de tren unui conferenţiar.

Nu acuzăm ci facem simple constatări, care ne ustură tocmai fiindcă 

sunt prea umilitoare pentru obrazul nostru.

S ilv iu  Faur

(„Timpul Provinciei", Arad, 6 Febr. 1938).
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C ongresul  cultural a răd an ,

întrunit Dumineca trecută aici, şi-a ţinut cele două şedinţe, potrivit progra

mei ce am publicat. Conferinţa din şedinţa primă, a d-lui profesor Alex. 

Constantinescu, cu largi lămuriri despre „Supremaţia culturii româneşti la 

graniţa de Vest“, şi a scăderilor noastre de moment, a fost, pe ici-colo şi 

un aspru şi binemeritat rechizitoriu. Celelalte cinci operate speciale, rezervate 

şedinţei de după masă, deasemenea au fost lucrate şi înfăţişate bine, dim

preună cu concluziile lor. Congresul a primit, cu însufleţire, concluziile pre

zentate. Şi, în afară de aceasta, putem semnala, concomitent, că şedinţa de 

după masă — care, de regulă, la asemenea prilejuri e mai puţin impoporată

— a prezentat un fenomen inversat. Ceeace, fireşie, e un element ce dă 

nădejdi, că apucăm pe căile trezirii şi ale demnitătii.

Congresul a votat o moţiune de identificarea sa cu propunerile rapor

torilor, avizând aceste propuneri, în atribuţia unui comitet special, care a şi 

fost ales pe loc, de a le executa şi de a face necesarele intervenţii la ceice 

au de a contribui, cu munca sau cu banul lor, la realizarea acelor deside- 

rate, menite în cele din urmă să refacă prestigiul cultural al Aradului.

Pentru acum, menţionăm numai în general acest fenomen cultural şi 

social românesc, arădan, pe care aşa de minunat îl caracterizează şi cuvântul 

din fruntea acestei foi, al P. Sf. Sale Părintelui episcop, ca preşedinte de 

onoare. Şi nădăjduim că, în cele din urmă, la lumina intereselor şi datoriilor 

superioare de a activa în domeniu cultural, se vor mai astupa o seamă de 

prăpăstii, cari ne-au diferenţiat şi distanţat. Să dea Dumnezeul

Şi până atunci adăogăm, că operatele prezentate congresului, dinpreună 

cu decursul lui, vor fi publicate într’un număr special al revistei locale 

„Hotarul". îndreptăm de pe acum atenţia cititorilor noştri asupra acelui număr, 

care va oferi — chiar .şi celorce nu ar fi abonaţii acelei reviste — un ma

terial preţios de informaţie culturală. Numai de l-ar procura, ceeace ar fi 

foarte de dorit.

(,,Biserica şi Şcoala", 6 Febr. 1938}.

C ongresu l  cultural dela Arad

Duminecă, 30 Ianuarie a. c. Ia orele 12 a. m., a început în sala festivă a 

liceului de băieţi „Moise Nicoară" din localitate, congresul cultural al Ara

dului, organizat de Federaţia societăţilor culturale locale, care au în fruntea 

lor pe dl dr. Iustin Marşieu.

' La această frumoasă serbare românească au luat parte, pe lângă mem

brii societăţilor culturale mai sus arătate, toţi intelectualii arădani în frunle 

cu P. S. Sa Episcopul dr. Andrei Magieru, care este unul dintre cei mai
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activi şi mai aprigi susţinători a tot ce este este românesc şi ce tinde la 

cimentarea noastră definitivă pe aceste plaiuri.

Aradul -cel mare şi ispititor din trecut se redeşteaptă, îşi revine la 

chemarea lui adevărată. Aradul românesc cere cu multă hotărîre muncă 

şi afirmare pe toate terenurile româneşti.

Merită deci toată atenţiunea toţi aceia, cari s’au pus în această slujbă 

sfântă Merită nu numai recunoştinţa opiniei publice, care le-o dă din bel

şug, dar şi mulţumirea înaintaşilor mari ai acestui oraş, cari au dat atâta 

belşug din sufletul lor românesc, pentru a se ajunge la supremaţia noa

stră aci, la graniţa de Vest. Marii bărbaţi de stat şi pionari neobosiţi şi 

neînvinşi pe teren politic, ca Vasile Goldiş, Ştefan Cicio Pop, precum şi 

marii cărturari ai neamului, ca Diaconovici-Loga, Ţichindeal, Moise- Ni- 

coară, etc., n’au muncit de geaba. Umbrele lor măreţe astăzi revin iarăşi 

printre noi, dau imbold şi îndeamnă la muncă nepiecupeţită şi dătătoare de 

viaţă şi afirmare românească

In spiritul acestui trecut şi pentru prosperitatea Aradului cultural din 

prezent, s’a deschiâ primul congres cultural dela noi, care s'a bucurat de 

un desăvârşit succes, atât ca manifestare colectivă românească, cât şi din 

punct de vedere al expunerilor făcute în această întrunire.

I. D . D ab ic iu

(„Curentul", 2 Februarie 1938).


